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A dispensaire.
Ország-, sőt világszerte folyik a harc 

az emberiség egyik legpusztítóbb ellen­
sége: a tüdó'vész ellen.

Az ellenség támadását, a megindult 
harcot nem nézheti tétlenül egy nemzet sem. 
Részt kell vennie a harcban, s részt is 
akar venni benne, mert a pusztítás, 
amelyet ez a kór véghezvisz a népek, 
a nemzetek soraiban, oly mélyreható, oly 
nagy, hogy az ellene való harcolás : ön­
védelem.

Hazánkban hozzávetőleg nyolcvanezer 
embertársunk halálát kívánja ez a kór. 
Ezen óriási számadathoz bizonnyal mi is 
hozzájárulunk néhány lélekkel, akiket fele­
baráti, hazafias kötelességünk teljesítésé­
vel legalább részben megmenthettünk 
volna a legfőbb jó, az élet számára.

Az általános önvédelmi harcban, amely­
ben még a szeretet melegének is nagy 
része jut, résztvesz társadalmunk is. A 
sorakozás már megkezdődött.

A vármegye nemeslelkű alispánja, aki 
részt kér minden felebaráti mozgalomból, 
értekezletre hívta városunk néhány férfiút, 
akiket állásuk, készültségük, szívük erre 
egyáltalán méltókká tett, hogy megindítsa 
nálunk is az önvédelmi harcot, az emberi­
ségnek ezen borzasztó ellensége ellen.

Az értekezlet eredménye az, hogy 
városunkban nemsokára dispensaire, tüdő­
beteg-gondozó intézet létesül. Eddigelé 
a tüdővész elleni küzdelemnek két szerve 
nőtt hatalmassá. Ezek : a szanatórium és 
a dispensaire.

Az értekezlet, mérlegelve az anyagi 
erőket, a társadalom áldozatkészségét, 
dispensaire felállítása mellett döntött, 
mely a küzdelemben nem kevésbbe haté­
konyabb fegyvernek bizonyult a szana­
tóriumnál, mert a dispensaire helyes alko­
tásában oly feladatokat old meg, amilye­
nek a tüdővész elleni mozgalom egyéb 
szerveire nem tartoznak, de a küzdelem 
szempontjából mérhetlen előnyöket hoznak.

A dispensaire nem egyszerű rendelő­
intézete az azt felkereső tüdőbetegeknek, 
s nem fekteti a fősúlyt a gyógyító beavat­
kozásokra. Lényegét az a működés adja 
meg, mely a nagy önvédelmi harc cél­
jait szolgálja, mely csökkenti a fertőzés 
eshetőségeit és növeli a gyógyulás lehe­
tőségeit. A tüdőbeteg-gondozó intézet 
tehát iskolája a hygiene-nek és a véde­
kezésnek.

Célja a munkás- és szegény néposztá­
lyok tüdőbetegeinek megmentése, munka­
képességük megtartása vagy helyreállítása. 
A betegek humánus elkülönítése az egész­
séges hozzátartozóktól és a róluk való 
egészségügyi és szociális gondoskodás.

Felséges, magasztos cél, melynek szol­
gálatába kell szegődnie az egész társada­
lomnak. Hiszen nemcsak az emberszeretet 
nemes érzése parancsolja ezt neki, hanem 
az önvédelem, vagyis az önszeretet.

Mert ne higyjük azt, hogy a dispensaire- 
nek csak orvosi irányban kell működnie, 
hogy célját elérje. A dispensairenek erps 
segítőtársat kell találnia a társadalomban, 
a társadalom jótékonyságában. A társa­
dalomnak kell arról gondoskodnia, hogy a 
szegény tüdőbetegnek, esetleg azok család­
tagjainak természetbeni segélyt nyújtson, 
különféle tápszerek s ruhaneműek oszto­
gatásával. Sőt segélyezésének ki kell ter­
jednie a gyógyszerköltségek viselésére is.

A dispensaire létesítése városunkban 
már biztosítva van. Az arra hivatott nemes 
lelkek munkájának a gyümölcse egy zsenge 
hajtás képében már megvan.

Most már társadalmunkra hárul a fel­
adat, hogy ezen zsenge hajtás erős, hatal­
mas fává fejlődjék, amelynek gyökerei 
gátul szolgáljanak az emberiség eme 
borzasztó ellenével, a tüdővésszel szem­
ben. S mi erősen hisszük, hogy ez a 
társadalom, mely minden szép, nemes 
cél szolgálatába oly szívesen szegődik, 
ezen az emberiségre nézve oly rendkívül 
fontos intézménytől sem fogja megvonni 
segítőkezét. Hinni akarjuk, hogy ismert 
áldozatkészségét ezen intézménnyel szem­
ben is bebizonyítja s jó szívvel fog sietni 
a szegény tüdőbetegek segítségére.

Az amerikai magyar püspökség ügye.
Mindenfelé élénk- feltűnést keltettek a Budapesti 

Hírlap és Pester Lloyd mai cikkei, amelyek kímé­
letlenül leleplezik az amerikai görög-katholikusok 
püspökének, űr//«ís^nak, valamint a nagyorosz 
propagandának a görög-katholikus magyarok és 
a felvidéki ruthének között a magyarság elleni 
izzó gyűlölettel űzött veszedelmes tevékenységét.

Ortinszki, aki egy magyar származású és 
magyar érzelmű főpap utódaként, a magyar kor­
mány megkérdezése nélkül, olyformán lett az 
Amerikában élő görög-katholikusok püspöke, 
hogy akik ajánlották, nyilván és tudatosan félre­
vezették a vatikáni, megdöbbentően izzó gyűlö­
lettel üldözi a lelki főpásztorkodása alá rendelt 
magyar híveit még az istentisztelet alkalmával 
is a templomban, a szószékről, aminek újabb 

tanúságát nemrégiben akkor adta, amikor Ame­
rikában egy kis ukrainista-templom felszentelésén 
szikrázó gyűlölettel szólt az ungarokról. Ezek a 
szegény magyarok, akik a sanyarú megélhetési 
viszonyok közepette, fájó szívvel kénytelenek 
voltak itthagyni ezeréves hazájukat, hazafisá- 
guk mellett legnagyobb lelki kincsükként hitü­
ket vitték magukkal Amerikába, amely ott 
a nehéz életküzdelmek közepette vigasztalást 
nyújt nekik és ébren tartja a magyar hazá­
jukhoz való ragaszkodásukat, most éppen hitük­
ben vannak a legerősebben megtámadva. És 
a támadó nem az amerikai állami hatalom, sem 
más külső ellenség, hanem, rettenetes el is gon­
dolni, saját püspökük, aki odáig megy magyar­
ellenes és orosz érzelmeiben, hogy ezen érzel­
meknek még a saját egyházát is feláldozza és 
őrületes tevékenységével megdöbbentően nagy 
mérveket öltő hitehagyásra bírja saját híveit. 
Amióta ő ül a püspöki székben, Amerikában 
negyven görög-katholikus egyházközség tért át 
az ortodox orosz egyházba és e példát előre­
láthatóan követni fogja megannyi más, míg végre 
nem marad magyar nyelvű, magyar érzésű és 
magyar vérű híve a magyarokat üldöző püspök­
nek. Bizonyára nem az orosz állam és az orosz 
egyház tudta és támogatása nélkül. És bizonyára 
nem az ő és az orosz állam és egyház tudta és 
támogatása nélkül terjed egyre veszedelmeseb­
ben a görög-katholikusok által lakott felvidéki 
vármegyékben az a propaganda, amely már 
évek óta folyamatban van ott és a guruló rubel 
segítségével az orosz egyháznak és a nagyorosz 
eszmének hódítja meg a görög-katholikus ruthé- 
neket, Rákóczi katonáit.

Ami pedig az egészben a legfurcsább, ezt 
az Ortinszkit a magyar állam fizeti. Ortinszki, 

• mint az említett cikkek mondják, a magyar 
kormánytól tekintélyes évi összeget kap és ha 
valaha helyén volt fizetett ellenségről beszélni, 
hát Ortinszki a magyar államnak a magyar 
állam által fizetett ellensége. Ez egy lehetetlen 
állapot. Ezt már a magyar kormány is belátta 
és már dolgozik oly értelmű előterjesztésen, mely 
szerint a római szentszék az amerikai magyar 
görög katholikusok lelki gondozását magyar 
származású és a magyar állam szempontjából 
megbízható püspökre bízza, és amily készséggel 
a Vatikán beleegyezett a hajdúdorogi gör. kath. 
magyar püspökség felállításába, épp oly biztosra 
vehető, hogy a magyar kormánynak újabb elő­
terjesztését is a kívánatos irányban fogja el­
intézni. E mellett azonban jó lesz, ha a kor­
mány a legéberebb fig\ elemmel kíséri Ortinszki- 
nek és az orosz propagandának felvidéki műkö­
dését és nemcsak diplomáciai úton lépéseket 
tesz ez irányban, hanem a maga részéről is 
mindent elkövet arra nézve, hogy a ruténeket 
gazdasági és kulturális tekintetben azzal a szere­
tettel felkarolja, amelyet az ezeddig siralmasan 
elhagyatott derék, magyarérzelmű nép, magyar 
hazafiúi voltánál fogva is megérdemel. Nem 
szabad tovább tűrni, hogy az orosz kéz koto­
rásszon a mi zsebünkben és a mi szemünk láttára 
a magyar állam határain belül mesterségesen 
ellenségeket támasszon a magyar államnak.
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Az eperjesi evangélikus Kollégium

Éles Henrik ügyvéd, budapesti lakos, volt 
országgyűlési képviselő két évvel ezelőtt Eper­
jesre jött, hogy meglátogassa szülővárosát. Meg­
lepetve látta városunknak szép fejlődését. A bol­
dog gyermekévek, a régen eltűnt ifjúkor feléledő 
kedves emlékeinek sokasága rajzotta be szívét. 
Elnézte hosszan a Kossuth-utcában kicsiny szülő­
házát. El einézegette a Kollégium rongált falait. 
Szívében nagy érzések születtek néhány órai 
ittléte alatt.

Otthon nehány tagból álló környezetének 
el - eimondogatta, hogy megváltozott Eperjesen 
minden, milyen szép kulturépületek nőttek ki 
azóta a kedves honi föld rajongással szeretett 
ősi talajából ... És . . . 1910-ben megírta vég­
rendeletét újra, megsemmisítve a főváros őrize­
tére bízott előbbeni rendelkezéseit. Meghagyta, 
hogy olvasatlanul égessék el pecsétes levelét és 
most ... a látogatás után, 500,000 koronát 
kitevő vagyonának általános örökösévé Kollé­
giumunkat tette meg.

Legátumokat hagyott a budapesti evang 
egyháznak és árvaházának. A Magyar Tudomá­
nyos Akadémiának és két keresztfiának. Az ösz- 
szeg, amit Kollégiumunk négy tanintézetének 
gyámolítására hagyott, meghaladja a 300,000 
koronát. Bár a hagyaték a tápintézet javára évi 
1000 korona, egy-egy tanár tanulmányútjára 
évi 2000 korona kiutalandó segéllyel és egy 
4000 koronát kitevő életjáradékkal van meg­
kötve, mégis kitűnik, hogy a nagylelkű, ritka 
szép hagyományból Kollégiumunk hazafias kul- 
turcéljainak megvalósítására már most is tekin­
télyes erőforrás nyílik.

Éles Henriknek ez a ténye oly rendkívüli, 
olyan magasztos tény, hogy ahhoz glossákat 
fűzni tiltja kegyeletünk.

Beszél ez a tény maga magától szívrehatón, 
ékesszólással, örökre szép példaadással.

Természetes, hogy a végrendelet híre város­
szerte osztatlan elismerést, Kollégiumunk iránt 
való rokonszenves, igaz örömet keltett.

Kollégiumunk nagy halottjának sírja szélén 
a budapesti kerepesi temetőben Draskóczy Lajos

TÁRCA.
Eljössz-e vélem?

Mondd csak, Margit, eljössz-e vélem, 
Eljössz-e majd a messze útra, 
Ahol nem vár dús királyi fény, 
Csak egy hű szív szerető gondja. 
Mégis az élet szép tündér-álom, 
Öröm mosolyog minden virágon. 
Nem bánt ottan meg senki sohasem, 
Akarsz-e jönni, mondd, 
A messze útra vélem, édesem ?

Ott boldogság lesz az életünk, 
Virágokat szedünk csokorba, 
Átálmodjuk ifjúságunkat, 
Nem bánt a Lét sorvasztó gondja. 
Oly szép lesz majd a virágfakadás, 
Nem lesz ottan soha bús hervadás. 
Nem lesz tövis, — ott csak rózsa terem, 
Akarsz-e jönni, mondd, 
A messze útra vélem, édesem ?

Olyan szép lesz közöttünk minden, 
Mint egy csodás nagy álomvilág. 
Az ablakodba minden reggel 
Hozok neked fehér violát, 
így élünk majd kettesben boldogan, 
Te leszel az én csókos madaram, 
Te leszel az én örök szerelmem; 
Akarsz-e jönni, mondd, 
A messze útra vélem, édesem ?

Meglásd édes, mily boldog leszel, 
Zengő himnusz lesz az életed. 
Lábad nyomán virágok nyílnak, 
Körülrajong a szent szeretet.

Roll. igazgató a következő búcsúbeszédet mon­
dotta el:

„Édes Henrik! Mi nagy jóit evőnk! Dics bilit 
Halottunk !

Oly váratlan, oly lélekemelőn fönséges a mi 
találkozásunk. íme, a felsőmagyarországi Rendek 
és szab. kir. városok által alapított Thököly-, 
Rákóczi-Kollégium nevében állok itt, nyitott | 
sírod szélén, hogy szülővárosod harmadfélszáza- 
dos ősi intézetének nevében tegyem kihűlt 
szíved fölé a forró hála, a virrasztó kegyelet, az 
örök emlékezet szerény pálmaágát. Hálás Kollé­
giumod koszorújának leveleire a meghatottság­
tól remegő kézzel írom fel a vallás angyalának 
vigasztaló szavait: «Boldogok a halottak, mert 
az ő cselekedeteiknek jutalma követi őket!• . . .

Mi nagy jóltevőnk!
Ami Benned por volt, az, íme porrá lett, 

de tiszta lelked jobb honába szárnyal. Szenve­
déseidnek kínos nyoszolyáján olyan voltál ma­
gános lakodban, mint a tőrében vergődő fogoly 
madár. De íme, Istened jósága, irgalmas kezével 
szétvágta tőrödet s szabaddá vált lelked, kibontva 
tépett szárnyait, az — égbe repült...

Porrá vált szivednek munkás életében egy 
szentháromsága volt: az istenfélelem, a haza­
szeretet ; és eperjesi Kollégiumod bálványozása, 
mely odaadó szeretetnek örökszép gyümölcse: 
fejedelmi nagy hagyományod.

Itt, dicsőült Szellemed előtt teszek fogadást, 
hogy amint volt a múltban, az eperjesi Kollé­
gium a jövőben is a humanizmus erős vára, a 
tudomány világítótornya, az istenfélelem temp­
loma, a jognak lakása, a lelkiismereti szabadság 
oltára és a tettekre nevelő hazaszeretet viharálló 
bástyája lesz időtlen időkön át 1

E tudatban aludd békén síri álmodat. De 
bocsáss meg nekünk, ha egyszer akkor, majd 
zavarni fogjuk békés nyugovásod, hogy oda... 
Eperjesre vigyük drága poraidat, hogy az őr­
hegyek tölgyeinek lombkoszorújával, a Tarcza 
völgyének virágaival boríthassuk a Te sírhalmodat, 
hogy nagyjainkkal édes szülőföldben pihenj, hogy 
velünk s a mienk légy teljesen, egészen!

Mi megbecsüljük nagy adományodat. Nem­
zedéket nemzedék után nevelünk a Te ideálod 
szerint.

És ha alkony suhan az égen át,
A világon a legszebbik imát
Érted mondom el mindig, édesem, 
Akarsz-e jönni, mondd, 
A messze útra egyedül velem ?

Bíró László
■-------------------------------------------------------- ■------------------------- ■

Egy öreg honvéd emlékirataiból.
Közli: Csengey Gusztáv. (vége)

A főhadnagy látva sebesülésem súlyos vol­
tát, szólította Hvozdovics I. vadászt — egy sáros­
megyei g. kath. pap fia volt, Eperjesen mint 
tanuló az én közvetítésemmel állott be vadász­
nak, engem ezért is talán ragaszkodással szere­
tett, de rokonszenves voltáért én is szerettem, 
— vegye át fegyveremet s kisérjen el a dombra, 
mely táborunkkal szemben állott s ahol vártak 
az orvosok s markotányosnők a lehető sebesültek 
bekötözése végett. Én azonban még nem érezve 
magamat végelgyengülve, nem akartam menni, 
«hiszen visszafordulnak még azok és szükség 
lesz rám is» mondám, de a főhadnagy, okosabb 
és tapasztaltabb, mint én, szigorú komolysággal 
mondá: «csak menjen addig, míg mehet, mert 
a vérvesztés miatt az elgyengülés beáll 1» Men­
te t tehát még önerőmmel, amíg csakugyan 
beállt a gyengülés s csak Hvozdovicsra támasz­
kodva haladhattam.

Ily állapotban, de még mindig éberen talál­
koztam Lazár V. brigadérossal, aki az úton 
állt a beregi lovasokkal; mellette nyargonca:

Éles Henrik I Mi nagy jóltevőnk I Te elfárad­
tál — de megpihentél. Beteg voltál — de meg­
gyógyultál. Meghaltál — de élsz!.. Élni fogsz 
a Dessewffyekkel, Szirmayakkal, Ganczaughokkal, 
Joób Vendelekkel, Rochlitzokkal; élni fogsz dicső 
emlékű pártfogóinkkal együtt— örök időkön át!.. 
Mert: ^áldott és örök az igaz emlékezete*!..

Isten Veled 1»
Mi hűséggel járunk sírodhoz el.
Éles Henrik, mi nagy jóltevőnk: jó éjszakát!
Boldog fölébredést!“
Őszinte szívvel kívánjuk mi is, legyen áldás 

a Kollégium nagy jóltevője emlékezetén. A szép 
hagyományból pedig fakadjon üdv vármegyénk, 
városunk ősi intézetének úgy, mint mostoha 
sorsot élő, jobb jövőre érdemes magyar tan­
ügyünk számára !

„A tiszai ág. hitv. evang. * g\házkerület eper­
jesi Kollégiuma a föntartó hatóság és tanári 
testület nevében kegyeletes szívvel jelenti, hogy 
Éles Henrik ügyvéd, budapesti lakos, a budapesti 
evang. egyház presbytere, volt országgyűl, kép­
viselő, zajtalanul, csöndben folyó munkás életének 
78-ik évében, október 23-án, az Úrban elhunyt. 
Fáradhatatlan munkával szerzett tekintélyes vagyo­
nának általános örökösévé Ko ódiumunkat tette 
s ez által ősi pártfogóink fényes névsorába iktatta 
örökké áldott nevét; követendő szép példát hagyva 
hittestvérei számára, hogy e «gonosz időkben» 
kövessék ők is az apostoli intést: «Egymásnak 
terhét hordozzátok». «Mindenekkel jót tegyetek». 
«Legyetek szives adakozók, kincset gyűjtvén jó 
alapul a jövőre, hogy elnyerhessétek az örök 
életet!»... (Gál. 6. I. Tim. 6.) Legyen üdvöt hozó 
dicső Halottunk példaadása! Legyen áldott és 
örök az igaz embernek emlékezete! Eperjes,
1912. október 27.“

Az első gyermekelőadás.
A pusztai virágot nem ápolja, nem gondozza 

senki, csak úgy nő fel a jó Isten szabad ege 
alatt elfelejtve, elhagyatva mindenkitől. Nem is 
fejlődhetik szegényke, megmarad továbbra is 
egyszerű, színtelen szürke kis virágnak, akivel 
nem gondolnak, akit nem vesz észre senki, pedig 
ha szerencsés körülmények közé kerül, ha lenne 
valaki, aki szeretetteljesen, híven ápolná, gon­
dozná, akkor szép, színes növénnyé is fejlőd­
hetnék.

Bulyáki Elek, aki meglátva, fájdalmasan fel­
kiáltott: «az unokatestvérem!» Juhász Józsi 
pedig kiléptetve a sorból, «a barátom» szomorú 
megjegyzéssel fogadtak. Lázár V. kérdezé: «meg­
sebesültél, fiam?* «Meg», válaszoltam már fátyo­
lozott hangon. «No csak menjetek, arra vannak 
az orvosok.» Mentünk hát, amint lehetett. Mikor 
a két ágyúhoz értünk, amely mellett a szoros 
felé futtunkban kiáltottam a két tűzéraltisztnek: 
«Szervusz Batz, Frenczel — nem láttok többé!» 
a szerető jóbarátok szintén sírva mondták a 
tűzmesternek: «íme csakugyan ... de csakhogy 
még egyszer láthatunk!» És én ezt még mind 
hallottam, de mikor a közellevő dombra fel­
mentünk, a'iol az orvosok voltak, — összeros- 
kadtam. Még ekkor is hallottam egy kereső, 
fájdalmas kérdést: «Hol van Bartha?» . . . Gulácsy 
századparancsnoké volt . . . búcsúzó hálás tekin­
tetet vetettem rá, de szólni már nem tudtam ... 
O ismeretes sárga lován «ah» felsóhajtással, 
könnyezve elvágtatott s én önkívületbe estem.

Hogy miként kötöztek be s hogy helyeztek 
el egy tót szekéren, arról már nem tudtam 
semmit; nem is eszméltem fel voltaképen; de 
azért lethargiámban gyakran hallottam egy-egy 
mérges káromkodással fűszerezett kiáltást: <po 
malo . . . po malo az i . . . . det!» — ezt Hvoz­
dovics intézte a fuvaros tóthoz, ha sebesen haj­
tott és a szekérben hosszan fekvő sebesült 
barátja a szekérrázás miatt nyöszörgött. Csak 
.... faluban, ahol egy ódon várkastély volt 
az út mellett, jöttem annyira magamhoz,
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A puszta gyermekeinek is hasonló a sorsa, 
velük sem törődik senki, az ő fejlődésüket sem 
viseli senki a szívén, nem iáinak soha napfényt, 
napvilágot és sejtelmük sincs arról, hogy messze 
tőlük, a város kőfalai között egészen más világ 
van, hogy ott egy hatalmas kultúráiét hullámzik, 
amely sokkal szebb, sokkal gyönyörűségesebb 
az ő egyszerű, színtelen napjaiknál.

A külföldön ugyan már régen szokásban 
van, hogy a nép egyszerű gyermekeit, ezeket a 
kis vadvirágokat is elviszik a városba, megmu­
tatják nekik a színházat, hogy gyönyörködjön 
és örüljön az a zsenge kis gyermeki lélek leg­
alább néha-néha, hiszen az élet fáradságos küz­
delmei között úgysem lesz ana alkalma soha. 
Később a kenyérgond, a munka valósággal meg- 
őrlik testét, lelkét, aztán meg nem is igen telik 
neki a színházra.

Pedig a színházlátogatásnak kétségtelenül 
megvan a maga haszna, hiszen tudjuk, mily nagy 
hatással van az ember műveltségére, hogy mily 
sok hasznos dolgot tanulhat ott az ember, amire 
az iskolában nem volt alkalma.

Különösen megvan a nagy nevelő hatása a 
történeti daraboknak.

A kis gyermek tanulja a történelmet az 
iskolában, hallja az eseményeket, de az egészről 
az ő gyönge kis fantáziája még nem tud helyes 
képet alkotni.

A színpadon pedig megelevenedve látja az 
eseményeket és bizonyos, hogy az így látottakat 
könnyebben meg is tartja inagának.

Örömmel vettük tehát a Széchenyi-körnek 
és Sárosvármegye vezetőségének azon határoza­
tát, hogy ezentúl a színi-idényben a falusi iskolás­
gyermekek részére külön előadásokat rendeznek.

Ezzel kétségtelenül nagy és hasznos szol­
gálatokat tesznek a magyar kultúrának és Sáros­
vármegye műveltségét is egy hatalmas lépéssel 
viszik előre.

Hiszen a mi megyénk lakossága tudvalevőleg 
tót, s a falusi iskolákban azok a szegény tanítók 
legtöbbször mind a hat osztályt kénytelenek taní­
tani. Hogy valami fényes eredményt így nem 
is képesek felmutatni, az bizonyos. Ezen nem 
is csodálkozhatunk valami nagyon, mert egy­
maga nem is képes azt az emberfölötti munkát 
elvégezni.

És itt van aztán nagy szerepe azoknak a 

hogy ébredve kérdeztem Hvozdovicstól: «Hol 
vagyunk?» O a helyet megnevezte s én kér­
tem, hogy vegyenek ki a szekérből . . . kivet­
tek a szekér oldalán, lefektettek a várkastély 
árnyékos faltövébe; de pár perc múlva már 
kértem, fektessen vissza . . . visszafektettek s 
én ismét nem elaludtam, hanem tetsz-álomba 
sülyedtem.

Idő múlva éreztem, mintha jótékony meleg­
ség járna át s feleszméltem; több ember zaját, 
beszédét hallottam a szekér körül. Kérdeztem: 
«Hol vagyunk?» . . . Hvozdovics monda: «nézz 
fel! megismered-e a helyet, ahol vagyunk?» 
Erőlködtem felnézni, de a szekér karos oldala 
gátolta a körüllátást. Kértem: «vegyetek ki. 
Megtették. «Mondd meg hát — hol vagyunk?» 
Én, minthogy minden sebem baloldalomon volt, 
a szekérkerékhez támaszkodva, jobboldalamon! 
romról felismerve a helyet, mondám: «Kapivár» 
... Ők igenelték s örültek, mert jó jelnek vet­
ték, hogy tudom magamat tájékozni. Igen, tud­
tam; de még azt is kérdeztem, hogy mi mele­
gíthetett fel engem, amitől magamhoz jöttem. 
Mondák: «bort töltöttünk beléd». Én hálás 
lévén e jóságos nedv iránt kérdeztem.
«van-e még borotok?» «Van», mondák s egy 
élelmezési tiszt pincetokjából elővett egy tele 
butelliát s felnyitva, sérületlen jobbkezembe 
adta s önerőmből kihúztam azt majdnem félig 
s jól esett, ami megint örömre hangolta őket. 
Aztán kérdezgettek: «Nem ismersz-e közülünk 

gyermekelőadásoknak, amelyek közül az elsőt 
az elmúlt szerdán láttuk Eperjesen.

Mintha ünnepi ruhába öltözött volna az egész 
város. Háromszínű lobogókat lengetett minden­
felé a szél és a falvakról özönlött a sok kis 
kócos parasztfiú, a sok mezei virág, hogy lássa­
nak egy darab életet, hogy örüljenek legalább 
ők is egyszer.

Gyönyörűség volt nézni azokat a kedves, 
kipirult arcokat, akik azért jöttek, hogy gyönyör­
ködjenek a magyar nemzeti irodalom egyik leg­
szebb, legregényesebb alakjában: János vitézben...

Az ő kicsiny, gyenge értelmüknek eddig 
sejtelme sem volt ilyenekről, úgy érezték ma­
gukat, mintha talán valósággal tündérországban 
jártak volna.

Megtanulták azt, hogy ezt az elárvult hazát 
szeretni kell nekik is, tanultak férfias bátorságot 
és erényt, aztán meg igep sok emberszeretetet. 
Hiszen az egész darab csupa báj, csupa ked­
vesség és öröm volt nézni azt, amidőn egy-egy 
kedves jelenet után olyan szívből tapsolt az a 
sok száz kacsó.

És dicséret illeti színészeinket is, akik bár 
egyszerű falusi parasztgyermekek előtt játszottak, 
mégis igyekeztek erejüknek és tudásuknak leg­
javát bemutatni, hiszen ők is érezték és tudták 
azt, hogy amit most látnak tőlük azok a kis 
parasztfiúk, annak nyoma örökké ott marad 
lelkűkben. Azt nem képes többé kitörülni még 
az a mindent megemésztő és elmosó idő sem.

Bízó reménységgel és igaz hittel néztünk az 
első gyermek-előadás felé. Sokat, nagyon sokat 
vártunk tőle és nem is csalódtunk benne. És 
ebből a sikerből új reményt, új bizalmat merí­
tünk a további előadásokhoz is.

Örömmel várjuk őket I (b.—l.)

SZÉCHENYIKOR.
A Kassai Kazinczy-kör Eperjesen.

Körünk a múlt év decemberében Kassán sze­
repelt a Kazinczy-kör meghívására s ott egy min­
den tekintetben fényesen sikerült hangversenyt 
rendezett. E vendégszereplésnek az volt a célja, 
hogy a felvidéki magyar kulturegyesületek között 
intenzivebbé, testvéribbé tegyük a viszonyt, hogy 
egymástól tanuljunk, hogy eszméket cseréljünk, 

valakit?» Én az éppen kérdezőre tekintve mon­
dám: «hogyne! ... te Szentpéteri Sándor vagy». 
«Igen, az vagyok . . . emlékszel-e még, hogy 
tavaly Patakon, mikor városi segédtanító vol­
tál, sokat vadásztunk a réten kacsára, libára, 
kócsagra?» «Igen — emlékszem . . . boldog 
idők voltak azok!» — Hát az én pataki diák­
társamnak, aki abaúji hidas-németii ref. pap fia 
s igen vialis iskolai cimbora s guerilla, talán 
mert éppen borozásban is voltak s készenlét­
ben várakoztak, már értesítve a Lófalván túl 
álló csetepatéról — jött az az ötlete, hogy 
mikor az engem szállító szekérbe benézett s 
ennem felismert, azt ajánlotta Hvozdovicsnak: ö £
«töltsünk bele bort — talán magához jön». így 
lön az én felébresztetésem. — De most már a 
fáradság a bor hatása miatt is érezhető lévén 
— érzékeny búcsúval kisérve kértem, hogy 
fektessenek vissza a szekérbe; visszafektettek s 
én ismét belesülyedtem a tetszálomba; nem is 
ébredtem fel előbb, mint mikor Eperjesre, a 
város keleti részében fekvő kórházhoz meg­
érkezve, levettek a szekérről, bevittek s ágyba 
fektettek

Szentpé'eri Sándorral azután többé nem 
találkoztam. Hvozdovics átadva a kórházban, 
bevégezte megbízatását, eltávozott Vele később 
találkoztam 49 év múlva, de ezt életem akkori 
folyamának elbeszélésére hagyom.

A kórházba bevitetésemkor már este volt; 
semmi kedvem a körültekintésre; az azután

Okt. 30-ikán a Kazinczy-kör jött át hozzánk, 
hogy elfogadva a Széchenyi-kör szives meg­
hívását, viszonozza a látogatást s egy hang­
versenyt, illetőleg irodalmi estélyt rendezett Eper­
jesen. A Kazinczy-kör dlusztris vezetőit, Lekly 
Gyula kir. tanácsos, alelnököt és dr. Katdos 
Gyula premontrei főgimn. tanárt, a Kazinczy-kör 
főtitkárát dr. II’allentmyi Samu, a Széchenyi-kör 
titkára fogadta és üdvözölte a nagy-állomáson 
d. u. 1 órakor, míg a szereplők csak az 5 órai 
vonattal érkeztek, üdvözlésükre szintén megjelent 
a titkár, Becht József zeneszakválasztmányi elnök 
és Holénia Béla pénztáros. Városunk közönsége 
zsúfolásig megtöltötte a nagytermet s érthető 
kíváncsisággal nézett a Kazinczy-kör szereplése 
elé. A gazdag műsort dr. Kardos Gyula, a 
Kazinczy kör főtitkára nyitotta meg, aki igen 
meleg, kitüntető szavakkal emlékezett meg a 
Széchenyi-kör tavalyi kassai szerepléséről s 
nagyon helyesen domborította ki a vendég­
szereplések fontosságát a magyar kultúra szem­
pontjából. Az igazi meleg szeretettől áthatott, 
lelkesedéssel előadott megnyitót a közönség nagy 
éljenzéssel, rokonszenvvel fogadta.

Maradandó művészi hatást ért el a Kassai 
Zenekedvelők Koszom Dalegylete. A közönség 
élénk várakozással tekintett a híres dalosegye­
sület szereplése elé, hiszen alig pár éve, hogy 
gyönyörű énekükkel elragadták az eperjesi kö­
zönséget, azóta pedig csak azt hallhattuk felőlük, 
hogy szorgalmasan tanulnak, fejlődnek. Egyáltalán 
nem tudjuk eléggé dicsérni az énekkar művészi 
képességeit, nem tudjuk eléggé bámulni a dal­
egylet tehetséges vezetőjének, Simkó Endrének 
tehetségét, zenei tudását, kinek vaiázserejű ve­
zénylőpálcájának ütenyeire csodaszépségű harmó­
niák sorozata bűvöli el a hallgatót Őszinte 
elismerés illeti e dalosokat úgy, mint vezetőjüket 
azért a munkáért, mellyel Lányi Ernőnek hihetet­
lenül szövevényes, «Rákos nymphájához» című 
nagy versenykarát megtanulták s elénekelték. 
A hallgatóság valóságos tapsviharral fogadta a 
Pacius-féle: «A finn dal» és a Lavotta-Hoppe- 
féle: «A reményhez» című verseny kart. Műsoru­
kat a Woyrsch: «Osymandias» c. kara fejezte be. 
Különösen nagy hatást értek el azzal, hogy éne­
kük teljesen összeolvad, a négy szólamban éneklő 
sok dalos mint egy ember, egy szív, egy lélek 
fejezi ki bámulatos fegyelmezettséggel, mit a 

történő mozgolódásokból, egy-egy jajszóból 
azonban még az én lelkiállapotomban is fel 
lehetett ismernem azt, hogy sebesülteket hoz­
nak s helyeznek el — az én bajtársaimat 
egymásután. Én a jelentkező sebláz miatt, 
némi deliriumban, már nem szólhattam sem a 
sebesültekkel, se kísérőikkel s így nem is tud­
hattam meg az ütközet kimenetelét. Az orvos 
adott valami csillapító szert, hatott is, mert 
reggelre lázam már elmúlt s én tisztán láthat­
tam körül, amennyire fekvő helyzetemből lehe­
tett, mert felkelnem, még ha tudtam volna is, 
tiltva volt. Megláttam így is, hogy a szoba, 
melyben este még csak, mint legelőbb beho­
zott, magam voltam, a másik oldalán végig 
van rakva falnak véggel állított ágyakkal, ott 
vannak a sebesült vadászok az én szakaszom­
ból; de ott van Fanéi Simon bácsi is, a nagy, 
lecsüngő bajuszú szabolcsi lovas, és ki így, ki 
úgy hangoztatja fájdalomérzését. Én hozzájuk 
képest majdnem mint sérületlen viselkedtem; 
sőt fordulván meg a szobában sebesülteket 
kisérő vadászok is, kuriozus lévén megtudni az 
ütközet kimenetelét, megtudtam tőlük, hogy 
csak az én első szakaszomból sebesültek meg 
súlyosan 18-an; könnyen, csak egy-egy szúrást 
kapva, ketten. Halas B. hiányzott, a velem 
elől ment, osztrák katonából lett őrvezető és 
Lovászi tiszteletbeli fővadász, aki azelőtt szin­
tén az osztrák gránátosoknál szolgált s csak 
egy Habi}, nevű kozvadász halt meg ott a 
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szerző és a mélyérzésű karnagy kifejezni akar. 
Közönségünk hálával adózik a nyújtott élvezetért 
és reméljük, óhajtjuk, hogy a mindenkor szívesen 
látott dalosok a jövőben is, de rövidebb szünet 
múltán gyönyörködtessenek bennünket.

Nagy szeretettel köszöntötte közönségünk 
régi, kedves ismerősét, Komjáthy János színigaz­
gatót, akinek művészi játékában már sokat gyö­
nyörködtünk s aki ezúttal Gabányinak «A vén 
bitang > című monológját adta elő. A művészien 
interpretált, nagy hatással előadott monolog után 
a közönség lelkesen ünnepelte Komjáthyt, aki 
programmpontját még egy szép dal eléneklésé- 
vel is megtoldotta.

Karaszy-Csaby Ödön, az Élet és Literatura 
főszerkesztője egy pár szép költeményét olvasta 
fel, melyből nyilvánvaló volt, mily élénken figyeli 
meg a felolvasó a mindennapi életet, a nyomort, 
s mily hűséggel tükrözteti vissza a lelkiállapoto­
kat s mily erőteljes, magyaros nyelven tud írni.

Vary Rezső «Az ezredorvos háza r;'ga> című 
humoreszkjét olvasta fel. A jeles toll novellista 
ügyesen megírt humoros története é énk derült­
séget keltett; a közönség zajosan megéljenezte.

Végül Lekly Gyula kir. tanácsos mondott 
záróbeszédet, melyben megköszönte a Széchenyi­
kor testvéri fogadtatását s elragadtatással emelte 
ki Eperjes város megértő, intelligens közönségét, 
amelynek nincs párja az országban. A szívből 
jövő szép szavakat lelkes örömmel, szeretettel 
fogadta a közönség.

Este 8 órakor a Széchenyi-kör kedélyes, 
baráti vacsorát rendezett a Kassai Kazinczy- 
kör tiszteletére, ahol dr. Wallentínyi Samu titkár 
az alábbi beszéddel üdvözölte a Széchenyi-kör 
nevében a kassaiakat:

„Mélyen tisztelt Hölgyeim, Uraim! Még mind­
nyájunknak élénk emlékezetében vannak azok a 
kedves órák, amelyeket a múlt év decembetében 
Kassán töltöttünk, amikor a Kassai Kazinczy-kör 
szívélyes meghívásának engedve, Kassán ven­
dégszerepeltünk ; még mindig érezzük szívünk­
ben azt a meleg testvéri szeretetet, mellyel a 
Kazinczy-kör tagjai fogadtak és körülvettek. 
Azóta mindig vágyódtunk a viszontlátás után. 
Vágyaink, reményeink ma valóra váltak: itt üd­
vözölhetjük kassai testvéreinket; egy felejthetet­
len szép művészi estélyben volt alkalmunk 
gyönyörköni, amely fényes bizonysága annak, 
hogy a Kazinczy-kör hivatása magaslatán áll, 
hogy tagjai közt nagytehetségű írók és művé- 

helyszinen. Szalay J. első alhadnagy azonban 
szúrás, vágás, lövés következtében annyira tönkre­
ment, hogy nemcsak mind a két lábát átlőtték, 
hanem leesve, a kezében levő bakapuskával 
védekezve, mindkét kezéről az ujjakat nagyobb 
részben le s a karját s végre a nyakát is kard­
dal vágták, mellébe stb. pikát szúrtak, általá­
ban megmutatták rajta a védtelenen kegyet- 
lenkedni képes muszkák emberieden butalitá- 
sukat. Mennyi halhatott meg aztán sebeiben 
— nem tudom; de az eperjesi kórházban rövid 
tartamú tartózkodásunk ideje alatt nem halt 
meg senki, vagy legalább: ha halt meg valaki, 
előttünk elhallgatták ... A muszkákból — mint 
mondák, 72 halt meg már a csatatéren . . . 
mennyi lehetett a sebesült? . . . 

szék vannak. Én ebben a mai szép estélyben, 
mostani együttlétünkben a testvéri szeretet ün­
nepét látom : az egy célért, magasztos eszmé­
kért küzdő két egyesület: a Kazinczy- és Szé­
chenyi-kör összeborulnak, kezet fognak, össze­
ölelkeznek, hogy egymást támogatva, egy­
mást vezetve annál hathatósabban dolgozza­
nak az egységes, művelt magyar nemzeti 
állam kiépítésén. S úgy érzem, hogy a két 
egyesületnek e szép testvéri ünnepén itt lebeg 
felettünk annak a két nagy embernek a géniusza, 
akiknek nevét viseljük; itt lebeg felettünk Ka­
zinczy és Széchenyi szelleme. A két dicső név 
össze van forrva a magyar nemzet történetében : 
Széchenyi hatalmas, nagy eszméjének, az új 
Magyarországnak előkészítője, úttörője volt a 
nagy Kazinczy; mindketten nemzetük boldog­
ságán fáradoztak, mindkettő fájdalmasan érezte 
a meg nem értés, a félreértés fájó érzetét, de 
csüggedni el nem csüggedtek. Ennek a két nagy 
léleknek szellemi örökösei vagyunk, tehát szent 
kötelességünk tovább folytatni s ha lehet, be 
fejezni az ő nagy munkájukat Az eszme dicső, 
a cél magasztos, a munka nehéz, de ne csüg­
gedjünk! Velünk a két hatalmas szellemóriás, 
velünk a magyarok Istene, miénk a győzelem! 
Ebben a szent fogadásban, ebben a hűben üdvöz­
löm én a Széchenyi-kör nevében a Kassai Kazinczy 
kör kiváló vezetőségét, tagjait, azzal a szívből 
fakadó hő óhajtással: Isten hozta, Isten áldja 
és tartsa meg a mi kedves vendégeinket, sze­
retett kassai testvéreinket!“

A lelkes beszéd élénk visszhangra talált a 
kassai testvéreknél, akiknek nevében Lekly 
Gyula válaszolt talpraesetten. Felköszöntőt mond­
tak még: dr. Kardos Gyula, dr. Rosenberg Mór‘ 
Csengey Gusztáv s többen. A hangulat kedves, 
kedélyes volt mindvégig s amikor búcsúzásra 
került a sor, úgy érezte mindenki, hogy a két 
kultur-egyesület közötti testvéri viszony csak 
nyert bensőségében, melegségében a kassaiak 
vendégszereplése által. Ne is bontsa meg ezt a 
szép viszonyt soha semmi; ez a magyar kultúra 
érdeke ! ____

. .■ . ..Í-. .
Csengey jubileuma. Lapunk múlt számá­

ban nem közölhettük azt a szép beszédet, mellyel 
Bruckner Károly késmárki főgimn. igazgató kö 
szöntötte Csengeyt. A nagyhatású beszédet, mely- 
lyel a Bessenyei-kör nevében üdvözölte a jubilánst, 
itt közöljük :

„Nagytiszteletű Uram! Kedves Jubiláns!
Bár csak itt, a Téged ünneplő város falai közt 

tudtam meg, hogy rám — akit elsősorban szíve 
sugallata, a személyed iránt érzett őszine tisztelet 
és baráti hódolat hozott ide — egyúttal azon 
megtisztelő feladat var a hivatalos üdvözlő szó­
nokok közt szerepelni, mégis készséggel fogadtam 
e kitüntető megbízást és örömmel ragadom meg 
az alkalmat, hogy most már kiküldötti minőség­
ben, a Szepesség több kulturális egyesülete és 
intézménye nevében igaz és meleg szeretettel 
üdvözöljelek, és meghajtsam a költő előtt az 
elismerés zászlóját.

Az a megye, ahol a hős Thököly fejedelem­
nek bölcsője ringott, ahol a nagy Rákócziért 
mártírhalált szenvedtek és ahol a kuruc névnek 
nagy becsülete van, mert dicsőséget jelent, az 
meg tudja becsülni a kuruc költőt is és joggal 
részt kiván az annak szentelt ünneplésből.

Hogyne lelkesednénk mi isCsengey Gusztávért?
Hisz költészete olyan, mint a mi gyönyörű 

szép Tátránk: fenséges, tekintetünket az ég felé 
emelő, lelkünket a tiszta régiókba ragadó.

És amint minden kiemelkedő, a kék azúrba 
törő csúcsnak megvan a maga különös szépsége, 
bája, vonzóereje, amely azonban az egész hatal­
mas hegylánc szemlélése mellett egy egységes, 
harmoniuus, elbűvölő hatásba olvad össze, épp 
úgy a Te egyes költői műveidnek külön sikere 
és kiváló vonásai mellett ott találjuk az őket 
közösen átható, nemes lelked mélyéből fakadó 
vallásos és hazafias érzelmet, amely a mi lelkün­
ket is megkapja, a mi szívünket az eszményi 
magasságba ragadja, a mi szemünket is az ég 
felé irányítja.

Ezen ideális költőt, aki ily benső hatással 
van ránk, ünnepelni a Szepességen mi is ked­
ves kötelességnek tartjuk, e költőt mi is meleg 
szeretettel üdvözöljük a mai fényes jubileum alkal­
mából kívánva azt, hogy az egek Ura ősz lanto­
sunkat még sokáig tartsa meg számunkra is.“

Irodalmi est. Az Eperjesi Széchenyi-kör 
irodalmi szakválasztmánya nov. 3-ikán, vasár­
nap d. u. ü órakor irodalmi estét rendez a vá­
rosi Vigadó nagytermében a következő műsorral:
1. Szavalat. Előadja Schwarz Sárika. 2. A magyar 
képzőművészetek története (vetített képekkel). 
Irta és felolvassa Myskovszky Ernő fővárosi 
tanár. Belépődíj nincsen.

Estélyek.
Az Eperjesi Széchenyi-kör illetékes szakválaszt­

mányai az 1912—13. idény estélyeit a következő­
kép állapították meg:

Zeneestélyek :
1912. november 13. | 1913. január hó 22.

« « 27 február < 12.
« december 11. < < 26.

1 < március « 12.
Felolvasások

a) a műveltebb közönség számára •
1912. nov. 20.: dr. Réthy Antal tneteorologus, Bp. 

« dec. 4.: dr. Eöttevényi Nagy Olivér, jog­
tanár, Kassa.

1913. jan. 15.: Polli Ferenc főkertész, Kassa.
< febr 5.: dr. Divéky Adorján tanár, Budapest. 
« febr. 19.: dr. Dessewffy István, Eperjes.

b) Népakadémiai felolvasások:
1912. november 10-ikén : dr. Flórián Károly.

« < 17-ikén : Vöröss Sándor.
< < 24-ikén : Szémán István.
« december hó 1-jén : Vujsz János.
« < 15-ikén : Hulyák Valér.

1913. január hó 19-ikén : Teltsch Kornél.
< « 25-ikén : Wick Béla.
« február hó> 2-ikán : Dóbiás Ede.
« « 9-ikén : Faragó József.
« < 16-ikán : Pethe Ferenc.
« < 23-ikán : Jákobéi Dezső.
A Kör hangversenyeire a tagok szíveskedjenek 

tagsági jegyeiket felmutatás céljából min­
den alkalommal magukkal hozni. A tes­
tületi tagság ülőhelyre nem jogosít. Vendég­
jegyeket csakis idegenek kaphatnak. Beirat­
kozhatni Holénia Béla köri pénztárosnál, Fő-u. 71.

HÍREK.
Halottak napján.

Minden évben egyszer, a halottak napján 
kimegyek a temetőbe. Ez az év legkedvesebb 
időszakába esik. Annyi bűbáj, oly gazdag szín­
változat ömlik el a temető bokrain, fáin, az erdő 
ligetes berkein, mint soha más szakában az esz­

Sirólin“ Roche” 
biztos, hatású tartós köhögésnél, 

a légutak hurutainál, hörghurut és asthmánál. 
Influenza és tüdőgyuladások után a jóízű 
Sirolin "Roche-al való hosszabb kúra megvéd az összes 
artalmas következményektől. SIROLIN „Roche" oldólag és 
fertő tlemtóleg hat; elősegíti az étvágyat és emésztést. 
Sziveskejék a gyógytárakban határozottan Sirolin*Roche"-t kérni.
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tendőnek. Ha szép volt a kike'et virágpompája, 
pezsdülő élete, magával ragad a hervadás ezerféle 
színe és lassan csöndesedő, elhaláshoz közelgő 
lüktetése is az életnek. Valami csöndes borongás 
vesz erőt lelkűnkön és elmerengünk az élet és 
halál titokzatos mesgyéjén.

Elet és halál, milyen örökös hullámzásban 
tartják a természeti világot! Az Élet jelképe, a 
tavasz, fehér és rózsaszínű virágokat aggat tündér- 
ujjaival a fákra; a halál hírnöke, az ősz, a piros 
és sárga szín utolérhetetlen változatosságával borul 
a lombokra. Ki hinné, hogy a halál színei ezek 
a sokféle tarka árnyalatok 1 Lám, az ember pirosló 
arccal indul az élet útjára és megfehéredve kö­
zeledik a véghatár felé; de vájjon a piros arcú, 
mosolygó ifjú eljut-e biztosan az élet alkonyára, 
a fehérfürtű öregségre, nem lappang-e sokszor 
a piros arc mögött is a sápadt halál! Tanulj, 
ifjú, a természet intéséből, ne bízd el magadat, 
mert egy gyönge szellő is meghervaszthatja arcod 
rózsáit és már a következő pillanatban lehullhatsz, 
mint korán elsárgult levél az élet fájáról. ..

Milyen különös, milyen szomorú gondolatok 
ezek... De nem csoda, hiszen halottak napja 
van ... Tavasz az őszben ... A napfényes me­
zőkön már elhervadt a virág, elfakult ugyan a 
gyep, de annál szebb, annál pompázóbb és ked­
vesebb ma a halottak birodalma, a temető.

Virágok milliói borulnak a süppedő sírokra, 
lobogó gyertyalángok fénye deríti ma az őszi 
borúlátót. Mintha a tavaszi és nyári örömökért 
mennénk vezekelni, oly különös az életnek ez 
a bevonulása a temetőkertbe... Ezen a napon 
kinyílnak a bánatos, színesfejű virágok és utolsó 
pompázásukra kihordják a temetőbe, a lehullott 
testek halmára, hogy emlékezzünk, hogy higyjünk 
és mindenek fölött reméljünk ... Majdnem min­
denkinek van egy kedves halottja, akiről meg 
kell emlékeznie ezen a napon ... A temető telve 
van síró, bánkódó emberekkel.

Mennyi szomorú képet lehet itt látni ... Egy 
t

fiatal anya borul ott egy sírhalomra. Úgy sír, 
zokog szegény. Nem tudom kit sirat, nem tudom 
kiért imádkozik, csak a nagy bánatot, a mérhe­
tetlen fájdalmat olvasom le arcáról... Lehet, 
hogy egyetlen kedves gyermekét hervasztotta 
el korán az ősz, és ezt siratja ...

És amerre a szemem csak ellát, most min­
denütt hasonló képet látok és ez úgy megkapja 
az én bánatos, szomorú lelkemet...

Eszembe jut a múlt... Valamikor régen, 
gyermekkoromban, emlékszem, én is kijártam 
így halottak napján a szentmiklósi temetőbe ... 
Ez volt az én legkedvesebb napom ... Odahaza 
összeszedtem minden virágot, azután szép nagy 
koszorúba fontam és vittem ki csöndesen, némán, 
szomorúan az én édesanyám sírhalmára . . . 
Istenem, de régen is volt az ... Azóta az élet, 
ez a küzdelemteljes élet másfelé vetett, azóta 
már nem vihetem a temetőbe a virágokat .. . 
De ilyenkor, halottak napján mégis mindig haza­
gondolok ... Hazaszáll a lelkem, abba a csöndes 
kis temetőbe és csókkal borít be ott egy elfele­
dett néma sírt, amelyre most nem visz ki már 
senki virágokat... Olyan egyedül áll ott a többi 
fényes sírok között, mintha már rája senki nem 
is gondolna ...

Tovább megyek... Mindenütt hervadás, enyé­
szet, pusztulás ... Lábam alatt síró faleveleket 

zörget a szél; a temető kopasz fái, a hulló lom­
bok, a hervadozó virágok mind, mind olyan 
szomorúan zúgják felém:

Memento móri! fb.—l.)

Eperjes város hölgyeihez!
Az okt. 20-ikán lefolyt fenséges jubileumot 

megelőzőleg (előtte való napon, szombaton) az 
eperjesi ev. gyámintézeti Nőegylet egy szép ba­
bérkoszorúval, az eperjesi nagyközönség hölgyei 
pedig egy értékes szivarkészlet ajándékával lep­
tek meg.

Szívem mélyéig meghatva élőszóval köszön­
tem meg a két küldöttségnek engem annyira 
megtisztelő gyöngéd szeretetük megnyilatkozását. 
Szeietném ezt még egyenként is, személyesen, 
vagy legalább írásban ismételten kifejezni, de oly 
sokfelé kell hálás köszönetemet a nagyszámú 
üdvözlőknek válaszként elküldeném, hogy külön 
az eperjesi hölgyekhez egyenként járulnom s 
köszönetemet átadnom (miután egyenként meg­
nevezve nem voltak) a lehetetlenséggel határos. 
Engedjék meg tehát, hogy itt az Eperjesi 
LAPOKban tettessem ezt mindnyájuknak együt­
tesen átadva.

Életem legboldogabb órájának tekintem azt, 
midőn nemes szívük sugallatát követve gyöngéd 
szeretetük zálogát hozzám elhozták s nekem szív­
ből fakadó üdvözletükkel átadták.

Érhet ezután bármi viszontagság, a szeretet­
nek ez a nemes megnyilatkozása megédesítette 
hátralévő napjaimat.

Boldog vagyok azzal a tudattal, hogy szeret­
nek, s szívem örömével nyilvánítom ezt nekik.

Áldja meg az Isten őket jóságukért s enged­
jék meg, hogy az maradhassak nekik, aki eddig 
voltam: Eperjes hölgyeinek Guszti bácsija!

Eperjes, 1912. okt. 31. Csengey Gusztáv.

Előléptetések. Soltész Imre, a helybeli 
csendőrparancsnokság főhadnagya november hó 
1-jén századossá lépett elő.

A városunkban állomásozó 9-ik honvéd­
gyalogezrednél a f. évi november elsei kineve­
zésnél Mihály fi Ferenc és Nagy Gábor had­
nagyok főhadnagyokká, Sirola Jenő és Vida 
János zászlósok hadnagyokká léptek elő.

Jubiláns tanító. Mózer Gusztáv ferzsói 
állami igazgató-tanító e napokban tartotta állami 
tanítói működésének 25-éves jubileumát. Ez alka­
lommal a vidéki intelligencia számos tagja üdvöz­
lésével kereste fel.

Áthelyezés. Drottleff Henrik helybeli 5-ik 
gyalogezredbeli százados, századparancsnokot a 
cs. és kir. hadügyminiszter nov. 1-jén szolgálati 
érdekből a Budapesten állomásozó 6-ik gyalog­
ezredhez helyezte át. A szimpatikus százados, 
kire nézve ezen áthelyezés kitüntetés-számba 
mehet, s aki családjával együtt kedvelt egyéni­
sége volt városunk társadalmának, a hét elején 
távozik körünkből, hogy új állomáshelyét elfoglalja.

Házasság. Badjura Lajos, a cs. és kir. 5-ik 
gyalogezred őrnagya okt. 26-ikán esküdött hűsé­
get Ramazetthy Amáliának.

Eljegyzés. Matyuga Kamill ev. hitjelölt 
nov. 2-ikán eljegyezte Bacskay Margitkát.

Iroda-áthelyezés. Dr. Eger József ügyvédi 
irodáját november 1 jétől a Fő-utca 94. számú 
(Mosánszky-féle) házba helyezte át.

A kassai polgármester halála. Október 
28-ikán húnyt el Éder Ödön, Kassa város érde­
mes polgármestere. Halála őszinte részvétet keltett 
a város társadalmában, hiszen az elhúnyt legszebb 
férfi-erejét, egész életét mindig Kassa város köz­
érdekeinek szentelte. Temetése szerdán d. e. 10 
órakor ment végbe a Dómból. Ezt megelőzőleg 
fél 10 órakor a törvényhatósági bizottság Sziklay 
Ede főispán elnöklésével gyűlést tartott, melyen 
a törvényhatósági bizottság nevében dr Blanár 
Béla orsz. képviselő, a tisztikar részéről pedig 
Ktiebel Edgár parentálta el az érdemes polgár­
mestert. A temetés alatt a Kassai Zenekedvelők 
koszoiús Dalegylete és a színházi énekkar gyász­
énekeket énekeltek. A városháza előtt pedig 
dr. körmendi Ékes Lajos tanácsos búcsúztatta 
el a halottat.

Halálozás. Egy bájos angyallal több, egy 
édes reménységgel kevesebb. Dr. Eöttevényi 
Nagy Olivért és nejét, nemeskvassói Kvassay 
Anniét súlyos csapás érte. Kicsi édes leánykáju­
kat, Klárikat október 31-ikén reggeli 8 órakor 
angyaltársai az égbe szólították. Temetése nov. 
2-ikán a róm. kath. egyház szertartása szerint 
ment végbe.

Szemgyógyintézet van Miskolczon.
Közgyűlés. A Sárosvármegyei Róm. Kath. 

Népnevelők Egyesülete november 4-ikén, d. e. 
lOL’a órakor Fischer-Colbrie Ágoston megyés­
püspök jelenlétében az eperjesi Rákóczi Kath. 
Kör nagytermében rendes évi közgyűlést tart.

Ifjúsági hangverseny. Az eperjesi ev. 
kér. Kollégium főgimnáziumának ifjúsága nov. 
9-ikén (szombaton) este 8 órakor a városi Vigadó 
nagytermében jótékonycélú hangversenyt rendez. 
A tiszta jövedelmet az Ifjúsági Segítőalap és a 
Magyar Társaság javára fordítják. Helyárak: 
Jobboldali és üvegkarzat 3 korona, a többi ülő­
hely 2 kor., állóhely 1 kor.

Köszönetnyilvánítás. Gr. Andrássy Dénes 
őmélt. 200 kor., azaz kétszáz koronát adomá­
nyozott az eperjesi ev. Nőegyletnek diakonissza­
alapja javára abból az alkalomból, hogy forrón 
szeretett nejét, Andrássy Franciska grófnőt ennek- 
előtte 10 évvel vesztette el. Midőn ezen nemes­
lelkű adományért hálás köszönetünket nyilvánít­
juk. kérjük az isteni gondviselést, hogy a nagy­
lelkű adományozónak szívén ejtett sebére adjon 
gyógyító s megnyugtató balzsamot. Eperjes, 1912. 
okt. 31. Dr. Sztehlo júi osné elnök, Mayer Endre 
titkár, Vogel Béla pénztáros.

A Leányegyesület teaestélye. Az Eper­
jesi Jótékony Leányegyesület f. hó 30-ikán, szom­
baton teaestélyt rendez a Vigadó nagytermében. 
Az estély, mint a múlt évben, d. u. 5 órától este 
*/s10 ig tart. A belépés díja 1 kor. Az estély 
elején kabaré lesz, utána pedig tánc. A rende­
zőség buzgón fáradozik az estély sikere érdeké­
ben és reméljük, hogy méltó párja lesz az egye­
sület múlt évi estélyének. Itt jelentjük, hogy a 
Leányegyesület legközelebbi házi-estélyét f. hó 
18-ikán, hétfőn d. u. 6 órakor tartja meg a régi 
Kollégium nagytermében.

Színházi cukorkák Kiéin Jenőnél!
Köszönetnyilvánítás. Weisz Ignácné úrnő 

(Alsósebes) 10 koronát adományozott az Izr. 
Nőegylet népkonyhájának. A kegyes adományt 
ezúton köszöni az elnökség.

TTUí Hff I TII virOíTU ?1 űtü Ajánlja a legszebb menyasszonyi bokrétá- 
UHL lVlAln. llld&UAlblÜ = kát 10 koronától feljebb == 
KASSA, Fő -Utca 81. Szám. Nyoszolyóleány-bokréta 6 kor.-tól feljebb. 
Gyászkoszorúk szalaggal és felirattal 10 kor.-tól feljebb. I Sírbokréta 3 kor.-tól feljebb, szalaggal és felirattal 6 kor.-tól feljebb. 
Dísz-avászkoszorúk & „ 20—30—40 kor. I Megrendelések azonnal lesznek elkészítve és nagy gonddal csomagolva.

Képes árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küld UHL MATH. virágüzlete, KASSA, Fő-utca 81. ■ Telefon 202.



1912. november 3.

6. oldal.

IV. é. tanítójelölt szakszerű vezetésével. Utána 
Farkas Győző szavalta el Porkoláb Gyulának | 
«Okt 31-ikén» című költeményét. Szavalatán 
meglátszott, hogy a költeménynek minden egyes 
szavát átérezte és jól átdolgozta, s ennek tud­
ható be szép sikere. Majd Bloch J. Romanceának 
örökszép melódiái csendültek elő Szolkovy János 
theol. akad, halig, hegedűjéből, kit harmóniumon 
Fábry G. Ernő theol. akad, hallgató kisért igazi 
szaktudással. Bánszky György theol. akad, hall­
gató emelkedett ezután szólást a és egy jól át­
gondolt, minden tekintetben igazán kifogásta­
lan és mondhatjuk, hogy mintaszerű beszédben 
áldozott a dicső ősök, a vértanúhalált halt mar- 
tirok emlékének. A következő pont Polomszky 
Lászlónak, Máczay Lajosnak, Szklenár Pálnak 
és Dcrner Gusztávnak quartetje volt. Gáspár- 
Goll-nak «Uram, maradj velünk,!» című énekét 
adták elő. Ezután következett Biró László theol. 
akad, hallgatónak ez alkalomra Írott nagyhatású, 
szép költeménye, melyet Izsó Sándor theol. akad, 
hallgató adott elő nagy melegséggel és közvet­
lenséggel. átérezve a vers szerzőjének minden 
gondolatát. Az ünnepély utolsó pontja volt az 
«Erős vár a mi Istenünk» című ének, melyet már 
a jelenlevő díszes közönség énekelt.

A magyar-lengyel barátság. Az Orszá- 1 
gos Magyar-Lengyel Bizottság a Magyar-Lengyel . 
Egyesület megalakításának előkészítése dolgában 
ma délelőtt */,ll-kor Budapesten az Országos i 
Iparegyesület üléstermében ülést tart báró Nyáry ; 
Albert elnöklésével. '

Légelzáró vatta hengerek különféle vas­
tagságban kaphatók Theisz Ármin újonnan be- ’ 
rendezett gyermekjáték-, sportcikkek- és hang­
szerek üzletében Eperjesen, Fő-utca 36.

Báró Luzsénszky Félix értesülésünk sze­
rint a török hadsereg kötelékébe lépett s maris 
a harctérre utazott.

A zeneiskola munkája. Vasárnap, okt. 
27-ikén d. u. 5 órakor volt az Eperjesi Széchenyi­
kor államilag segélyezett konzervatóriumának első 
tanári hangversenye. Ez előadások célja minden 
idők nagy mestereinek remekeit bemutatni az 
ifjúságnak, gondosan, kicsiszolva, hogy minden 
hallgatónak élvezete legyen. Ennek végtelen fon­
tossága van olyan kis helyen, aminő Eperjes. A 
művész nem veszi magának a fáradságot, hogy 
a múlt remekeit bemutassa. Neki sláger kell. 
Ezért hívjuk fel e vállalkozásra az illetékesek figyel­
mét, mert nagy hordereje van, pénzbe nem kerül, 
és arra volna érdemes, hogy a Széchenyi-kör 
kistermében tartassanak; vannak olyan kultur- 
értékűek, mint egynémely felolvasás. A pro­
gramot változott. Knöpfler Alfréd, az ismert 
kassai kitűnő cellista sürgős útra menvén, a ter­
vezett Beethoven-hármas helyett Mozart W. A. 
Concert-kettőse került műsorba, gondos kidolgo­
zással. Utána Beclit József Chopin örökszép f-moll 
fantáziáját játszotta el. Harmadik számul Herédy 
Sz. Imre, az intézet új hegedűművész-tanára adta 
elő Bruch 1-ső (g-moll) hangversenyének I. és 
II. tételét. Kisérte Moyzes Miklós. Végül pedig 
a hirtelenül beállított 1-ső szám közreműködői, 
Szent-lvány Ferenc (viola), Herédy (hegedű) és 
Káldi Soma igazgató (zongora) adták elő Mozart 
híres es-dur trióját. Meglátjuk, hogy fogják-e 
méltányolni a hivatásos zenésztanárok és művé- I 
szék önzetlen törekvéseit. (y c)

Élőhal állandóan kapható Schnitzer Samu­
nál, Fő-utca 97. sz. alatt; telefon 149. |

Az Eperjesi Bankegylet affiliált inté­
zeteinek számát ismét eggyel szaporította. Amint 
értesülünk, a múlt hó 29-ikén tartotta meg a 
Nagymihályi Kereskedelmi és Hitelbank R.-r. 
Nagymihályon rendkívüli közgyűlését, amely az 
igazgatóságnak az Eperjesi Bankegylettel léte­
sített, szorosabb üzleti viszonyra vonatkozó meg­
állapodását egyhangúlag elfogadta. Ezen affiliáció- 
val az Eperjesi Bankegylet égisze alá immár 
négy pénzintézet fog tartozni. Minthogy pedig 
a Nagymihályi Kereskedelmi és Hitelbank R.-t. 
nemcsak Nagymihálynak, de Zemplénmegyének 
is _ 20 év óta létező — legnagyobb és jól 
vezetett pénzintézete (400,000 kor. részvénytőke 
és 630,000 kor. tartalékalap felett rendelkezik) 
s maga Nagymihály is igen élénk, gazdag vidék­
kel biró, fejlődő város, ezen affiliáció úgy az 
Eperjesi Bankegylet, mint a Nagymihályi Keres­
kedelmi és Hitelbank R.-t. további szép fejlődé­
sére és fellendülésére nagy fontossággal bir. 
A közgyűlés az Eperjesi Bankegylet delegáltjait, 
és pedig dr. Kakúsz Béla ügyvédet és Földes 
Zoltán igazgatót az igazgatóságba, dr. Toperczer 
Géza jogtanácsost és Neményi Sándor a Hitel­
bank kassai fiókja cégjegyzőjét a felügyelő­
bizottságba egyhangúlag választotta be.

A reformáció emlékünnepe. Bensősé­
ges hálával, igaz kegyelettel, a régi, szent hagyo­
mányokhoz való törhetetlen hű ragaszkodással 
ünnepelte meg az idén is a reformáció emlék­
ünnepét az ev. ősi Kollégium ifjúsága október 
31-ikén a Kollégium dísztermében, melyet ez al­
kalommal zsúfolásig megtöltött az ünneplő közön­
ség. Az ünnepély a koll. tanítóképző énekkará­
nak énekével kezdődött, mely alkalommal Domby 
A. fenséges szép imáját adták elő Hallát Pál

nettó 4%-kal kamatozik.
Állandóbb jellegű magasabb összegű betétek 
előnyösebben is gyümölcsöztetnek.

eperjesi lapok

A Sáros vármegyei Taka­
rékpénztárnál elhelyezett

takarékbetét

koronáért építette a Lizics és Poloczek cég. 
Az evang. hívek erre önmaguk között 30 ezer 
koronát gyűjtöttek. Egyházépítési segelye máig 
sincsen. Fedez tül szolgált az 50 évre szóló 100 
ezer kor. törlesztéses kölcsön. A közebéden kü­
lönösen a püspök és az esperes meleg elismeréssel 
adózott az eperjesi hívek követésre méltó, párat­
lan áldozatkészségének és önmegadóztatásának, 
ami ismét csak Korbély lelkésznek az egyház­
tagokra gyakorolt buzgó hatásaira vezetendő 
vissza. A felavató-ünnepélyre «Avató szózat» c. 
alatt alkalmi költeményt írt jubiláris veterán köl­
tőnk, Csengey Gusztáv, mely Jelenik Emma 
tanítónő gyönyörű előadásában azt a gondolatot 
fejtegette, hogy az iskola áldozat legyen a testvérek 
iránt, s hitben, reményben, szeretetben és tiszta 
erkölcsben gazdag hű nőket neveljen a hazának 
s az egyháznak. Ezen erényektől függ haza és 
egyház üdve és boldogulása egyaránt. A Kollé­
gium nevében annak ezévi igazgatója, Draskóczy 
Lajos nagy meghatottsággal áldotta meg az új 
iskolát. A felavató-ünnepély záróbeszédjét dr. 
Mikler Károly jogkari dékán, mint iskolaszéki 
elnök tartotta. Az ünnepély után az ev. hívek 
szűkebb körében megtartott közebéden lelkes 
pohárköszöntőkben ünnepeltük a püspököt, a 
lelkész-esperest, az egyház és az iskola elöljáróit 
és az új iskola építése körül fáradozókat. k.

| Lohr Mária (Kronfusz), a főváros első és 
legrégibb csipke-tisztító-, vegytisztító- és kelme- 
festö-gyárintézete, Budapest, Vili. Baross-utca 85., 
a szakmájába vágó összes megrendeléseket gyor­
san és jutányosán teljesíti.

í Köszönetnyilvánítás. Az eperjesi beso­
rozott ifjúság okt. 13-ikán tartott táncmulatságá­
nak jövedelméből 20 kor.-t adományozott az 
eperjesi Munkásotthon céljaira, amely szives ado­
mányt hálás köszönettel nyugtázza a Munkás-

| otthon vezetősége.
Legdivatosabb alkalmi frizurákat ké­

szít Féld Rózsi, Eperjes, Fő-utca 11. szám alatt.
Árlejtés. A város a tulajdonát képező híd- és 

útvám-, valamint helypénzszedési jogát 1913. évi 
április 1-jétől 1916. március 31-ikéig, tehát 3 
egymásután következő évre, árverés útján, jövő 
év január 7-ik napján d. e. 10 órakor meg­
tartandó árlejtésen bérbeadja. Az árverelők 6500 
korona bánatpénzt kötelesek letenni.

A Zoltán-féle csukamájolaj minőség, 
hatás és íz tekintetében feülmulhatatlan. Nem tar­
talmaz mézgákat és glycerint, mint az emulziók és 
ezért ezekkel ne tévesszük össze. Kapható Zoltán B. 
gyógyszertárában, Budapest, Szabadságtér.

A kassai m. kir. állami felső ipar­
iskolánál november és december havában a 
következő gyakorlati továbbképző ipari tanfolya­
mok tartatnak: 1. Vasesztergályosok tanfolyama.
2. Faesztergályosok tanfolyama. 3. Szerszámkészí­
tők tanfolyama. 4. Autogén hegesztő tanfolyam.

Katonazene minden csütörtökön a 
Berger-kávéházban = este 9-től 12-ig-

Ha kávéra gondol — gondoljon Áawra!

TŰZ. Kiéin Ferenc vegyeskereskedő boltjá­
ban okt. 30-ikán a meggyuladt denaturált-szesz- 
től sok bolti árú és felszerelés elpusztult. Kiéin 
a kárt mintegy 700 koronára becsülte.

Hirtelen haláleset. Múlt hó 25-ikén Vá- 
radkán Scserba Mihály az utcán összeesett s hir­
telen meghalt. A megejtett hatósági nyomozás 
és orvosrendőri hullaszemle szerint Scserba Mihályt 
a túlságos pálinkaivástól szívszé hűdés érte.

Sok évi megfigyelés. Emésztési gyenge­
ségeknél és étvágy hiánynál, általában minden 
gyomorbajnál a valódi «Moll-féle seidlitz-porok* 
bizonyultak a legsikeresebbeknek a többi szerek 
fölött mint gyomorerősítők és vértisztítók. Egy 
doboz ára 2 kor. Szétküldés naponta utánvételle 
Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udv. szállító által, 
Bécs, I., Tuchlauben 9 A vidéki gyógyszertárak­
ban határozottan Moll A. készítménye kérendő 
az ő gyári jelvényével és aláirásával.

Könyv-észeneműujdonságokMolnár 
Jenőnél raktáron vannak.

Igyunk Szlatvini-vizet! Ezen víz üdít, 
gyógyít és a legolcsóbb természetes ásványvíz 1

Iskolaavatás. Október 27-ikén ülte meg, 
előzetes reformációi istentisztelet után, az eperjesi 
ev. I. egyház elemi és polgári leányiskolája új, 
díszes épületének lélekemelő ünnepélyét. Fényét, 
örömét és bensőségét emelte az a körülmény, 
hogy azon az áldó szót Geduly püspök mondotta, 
kit már a vasúti állomáson az egyháztanács és 
iskolaszék élén Bánó Aladár egyházfelügyelő igen 
melegen üdvözölt. Az ünnepély a Himnusszal 
vette kezdetét. Majd Bánó igen tartalmas meg- 

I nyitó-beszédében üdvözölte az agilis lelkészt, 
a tantestületet, a tanügyi hatóságokat és főleg 
a püspököt a legmelegebben. A felavató-beszédet 
ez iskola megalkotója, Korbély Géza esperes- 
lelkész tartotta, amelyben azt kívánta, hogy az újI '
iskola mindenkor az Gr háza, a hazaszeretet tem­
ploma és a lelki gazdagodás hajléka legyen. Erre 
Geduly püspök megáldotta az új épületet az ev. val- 

I lásosság és a nemzeti művelődés szolgálatában. Az 
iskolaépítés történetét az immár 25 éve itt tanító 
Durst Győző igazgató olvasta fel. Az ev. egyház­
községnek mára XVI. században volt népiskolája. 
Polgári leányiskolával — Schmidt András itt 
egyengető ösvényén — bővült 1887-ben Csink 

I János igazgatósága alatt. A teljes tanerőkkel való 
fejlesztés stádiumába Herfurth József főgimn. 

I tanár 80,000 koronás alapítványa s az állami 
kiegészítés folytán jutott. 1911. óta már öt r. 
tanszéke volt. Lázár és Csáder—Kesselbauer 

* tervei alapján a berendezéssel együtt 150 ezer
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A Buchner Moskovits gyár égése. 
November 1-jén hajnali >/,5 órakor tűz ütött ki 
a Buchner és Moskovits-gyártelep gépházában, 
mely a gépházat és a kovácsműhelyt teljesen 
elhamvasztotta. A tűz keletkezésének oka eddig 
ismeretlen. A kár, mely biztosítás útján meg­
térül, meghaladja a 80,000 koronát. A tüzet a 
tűzoltóság fáradozásának sikerült lokalizálni úgy, 
hogy az asztalos- és lakatosműhelyt sikerült 
megmenteni. A rendőri vizsgálatot ez ügyben a 
rendőrség nov. 2-ikán indította meg.

Számtalan esetben nyert beigazolást 
azon tény, hogy keletkező tűzeseteknél 
a MINIMAX-tűzoItókészülék igen nagy 
károktól mentette meg azok tulajdono­
sait, miért is ajánljuk azt szeszgyárak és 
malomtulajdonosok szives figyelmébe. 
Próbaoltást bármikor készséggel ren­
dezünk. Egyedüli raktár Sárosmegyében 
Luchs Ede és Társa cégnél Eperjesen.

Egyszerűsítik az ajánlott-levelek át­
vételét. A postaigazgatóság egyszerűsíteni kí­
vánja az ajánlott-levelek átvételének módját. 
A tervek szerint az ajánlott-küldeményeket jövő­
ben nemcsak a címzett, de annak szűkebb ház­
népe, minden meghatalmazás nélkül veheti majd 
át. Ugyanez áll majd a 40 kor. alatt levő után­
vétek tételekre is.

Meglopott ÓCSkás. Varga János ócska­
ruhakereskedő panaszt tett, hogy Simcsisin Pálné 
nyirespusztai lakosnő egy díszes fekete téli fiú­
kabátot alkudozás közben sátrából ellopott Varga 
a parasztnőt Mayer korcsmájában megtalálta s 
vele elment a rendőrhatósághoz, ahol konokul 
tagadta a lopást, állítván, hogy ő a kabátért 
10 koronát adott a panaszosnak. A nyomozási 
iratokat elküldték a kir. ügyészségnek.

Friss dunai halakra előjegyzéseket elfogad 
Schnitzer Samu, Fő-utca 97. sz.; telefon 149.

Házadókivetés a jövő évre. A pénzügy­
miniszter a házadónak az 1913. évre leendő ki­
vetése céljából az előmunkálatok megkezdését, 
a bevallások benyújtását és gyűjtését, a szükséges 
adatok beszerzését s ezek alapján a házadó ki­
vetését elrendelte. A rendelet szerint november 
havában közzé kell tenni a házbérjövedelem be­
vallására vonatkozó hirdetményt, házbérvallomási 
ív kézbesítendő általános házbéradó alá eső he­
lyeken minden háztulajdonosnak, más helyeken 
pedig csak azoknak, akik ebben az évben ház­
béradóval meg vannak róva s azoknak, akik 
bevallási nyomtatványért jelentkeznek. A vallo­
mások beadására a november hó 2-ik napjától 
30-ik napjáig terjedő időt tűzte ki a pénzügy­
miniszter. A bevallások az elöljáróságoknál (városi 
adóhivataloknál) nyújtandók be. A beadott vallo­
másokról jegyzéket vezetnek, amely november 
30-ik napján lezárandó és december 1 sö napján 
a pénzügyigazgatósághoz beterjesztendő. Ha a 
vallomás hiányos, vagy november 30 ik napjáig 
nem adatott be vallomás, az adókivető közegek 
a feleket a megjelölt hiányok pótlására, illetőleg 
vallomás beadására hívják föl. A házadókivetési 
lajstromokat 8 napi közszemlére teszik ki. A fe- 
lebbezés az új törvény szerint az adóív kézbesí­
tését követő 15 nap alatt adandó be.

TŰZ Bártfán. A város csendjét kedden éjjel 
negyed 1-kor a harangok tűzjelzése zavarta meg. 
A Kossuth-utcán, eddig ismeretlen okból, négy 
ház lett a tűz martaléka. Az amúgy is szorosan 
egymás mellett lévő régi építkezés folytán a tűz 
oly gyorsan terjedt, hogy mentésről szó sem 
lehetett. A tűzoltóság ezt látván, a tűz tovább- 
tejedésének megakadályozására szorítkozott, amit 
megfeszített munkával sikerült is elérnie.

Szélhámos cseléd. Úgy látszik, hogy a 
szélhámosság nemes művészete már az alsóbb 
néposztályokban, a közönséges cselédsorban 
levő lányoknál is terjedni kezd. Legalább erre 
enged következtetni a Hitrich Anna esete, aki 
okt. 26-ikán nem közönséges módon akarta 

megkárosítani egyik helybeli divatkereskedőnket. 
Levelet hamisított ugyanis Sziklai Henrikné 
nevében, melyben Sziklainé feljogosítja őt két 
pár női cipőnek a bevásárlására. A levéllel aztán 
elment Goldberger Henrikhez, aki minden gyanú 
nélkül ki is adta a cipőket, később azonban 
kiderült, hogy a levél hamis volt. A cselédet 
a rendőrség elé állították, ahol bűnét töredel­
mesen be is vallotta, ügyét a királyi ügyész­
séghez tették át.

Friss balatoni fogasok, valamint külön­
féle dunai halak minden csütörtökön és pénteken 
kaphatók Kun Sándor csemege- és halüzletében. 
Telefonszám 137.

A tolvaj kocsis. Spiegel Isser borkereskedő 
panaszt tett, hogy a sátrából Duda Boldizsár 
kocsis 2 drb hajtószíjból való talpbőrt ellopott. 
Dudának valószínűleg rossz volt a csizmája s ez 
vitte rá a végzetes tettre. Az előállításnál tagadta 
ugyan bűnét, s azt állította, hogy ő a szóban- 
forgó bőröket megvette s a pénzt egy zsidónak, 
aki szintén a sátor alatt volt, odaadta. A nyomo­
zási iratokat a kir. járásbírósághoz tették át.

Molnár Jenő kölcsönkönyvtárába na­
ponta érkeznek újdonságok.

Póruljárt csavargó. Weiszer Ágoston 
csavargó tolvaj 1909. júl. 21-ikén éjjel az Angol­
kisasszonyok kertjébe, valószínűleg lopási szán­
dékkal, be akart mászni, azonban a magas falról 
lebukott, a lábát kificamította, úgy, hogy a 
kórházba be kellett szállítani. Felépülése után, 
Kassán elkövetett lopások miatt okt. 30-ikán az 
eperjesi kir. ügyészségnek lett átadva. Jelenleg 
a győri rendőrkapitányság is többrendbeli lopás 
miatt megindította ellene az eljárást.

Balesetek. Lizits és Poloczek helybeli épí­
tési vállalkozók bejelentették, hogy Stegena István 
kőműves a pénzügyi palota építésénél a fal­
bontással volt elfoglalva s bontás közben véletlen- 
ségből a fallal együtt leesett s ennek követ­
keztében ballábán és kezén kisebb sérüléseket 
szenvedett. — Drobnyák Nándor kályhás-iparos 
bejelentette, hogy Baluha András kályhás-tanonc, 
midőn a raktárból szenet vitt ki s eközben pajkos­
kodott, elcsúszott és a reá zuhanó szenes-kosár 
kisebb sérüléseket ejtett rajta. — Szántó Zsig- 
mond és Lajos építési vállalkozók bejelentették 
Gelencsér János beton-előmunkás balesetét, aki­
nek a jobbtenyerére egy balta esett és meg­
sértette. Sérülése enyhe.

Az influenza ismét epidemikusan lépett fel 
egész Európában. Mindenki ismeri ezt az alattomos 
betegséget, amely a tüdőre gyakorolt komplikációi­
val jogosan kelt általános félelmet. Ezért senki se 
mulassza el, hogy az influenza tartama alatt — külö­
nösen, ha köhögéssel együtt lép fel — egy hétig 
< Sirolin Roche»-\. szedjen. A Sirolin Roche általá­
nosan ismert gyógyszer a légzőszervek hurutos 
megbetegedései ellen, megakadályozza a tüdőbaj 
bacillusainak kifejlődését és szaporodását. A Sirolin 
Roche kellemes ízű, fokozza az étvágyat és táp­
ereje is nagy.

A hóhér fizetése. Ér lekes rendelet jelent 
meg az Igazságügyi Közlöny legutóbbi számá­
ban, mely a hóhér illetményeit szabja meg a 
halálbüntetés végrehajtása alkalmából. Ezek az 
illetmények tudniillik eddigelé nem voltak egy­
formák és a legtöbbször a hóhér felszámításai 
alapján nyertek különböző megállapításokat. Ezen 
kiván változtatni Székely Ferenc igazságügy­
miniszter rendelete, melyet nem mindennapi ér­
dekességénél fogva szószerint közlünk. A bakó 
díja halálbüntetés végrehajtásánál 1 bitófa felállí­
tásáért a hozzá szükséges anyaggal és szerelvé­
nyekkel, valamint ezeknek szállítási költségeivel 
együtt 50 korona. A kivégzésért egy személy 
után a holttest levételével együtt 150 korona 
munkadíj jár. A bakó két segédének egy személy 
kivégzése után 50—50 korona munkadíj és utazás 
esetén 3—3 korona napidíj állapítandó meg.

Háborús előjelek. A katonai szokásokkal 
ismerősök előtt méltán kelthet feltűnést az a 
körülmény, hogy az idén ekéitek a szokásos 
katonai kiképzés módszerétől s minden jel arra 
mutat, hogy ez a háborús eseményekkel kap­

csolatban történik. A rendes kiképzési módszer 
ugyanis először hosszai>b időre csukiógyakorlato- 
kat, testmozdulatokat ír elő, majd a szabatos 
katonai járás, a new.a tes einzelnmarsch követ­
kezik s csak ezután jön a Manlicher rejtelmeinek 
kitanulmányozása, a célzás szabályainak meg- 
ösmertetése, a célzás gyakorlása és a fegyver 
jókarban való tartásának tudománya. Vagyis a 
katona legkomolyabb és leglényegesebb képes­
ségét, a fegyverrel va ó eredményesebb fellépést 
a kiképzés legutolsó idejében tanulja meg. És 
most, hogy pár nappal ezelőtt bevonultak az 
egyes gyalogezredekhez az egyéves önkéntesek, 
egészen foidítva kezdték a kiképzést. Ahogy 
felöltöztek az önkéntc sek, már az első napokban 
fegyvert adtak a kezükbe és rögtön a fegyver 
használatáta kezdték tanítani őket. Tisztelegni 
és masírozni még nem tanultak, de a célzásban 
már gyakorolják magukat. Egészen kézenfekvő, 
hogy ez a föltűnő sietség és rendszerváltoztatás 
oka: számítás a háború gyors lehetőségével.

valódi

HAVJCSVJK-CIPOSAROK
DOBOZA.

MINŐSEGE:
ARANY

SZÍNHÁZ.
Az elmúlt színházi hétről, mely három premie­

rét is hozott közönségünknek, nincs sok fel­
jegyezni valónk. A közönség mérsékelt érdeklő­
dése nem fokozódott még premiereken sem.

Az első gyermekelőadás szerdán volt. A «János 
vitéz került színre. A gyönyörű, szép képről 
lapunk más helyén számolunk be.

A jövő hét, műsora telve újdonsággal, bizony­
nyal egyike lesz a szini évad legszebb hetének.

De menjünk sorjában.
Szombaton (okt. 26.) a «Csókszanatórium, 

című operette bemutatója volt. A gyenge darab 
előadását szép közönség nézte végig, melynek 
egy része igen jól mulatott. Beleznay Manci 
Mimi hercegnő szerepében takargatta szerepe 
gyengeségeit. A jassz-leány alakítása teljesen 
sikerült neki. Táncaival, az apacs- s a medve­
tánccal tomboló tapsokat váltott ki a közönség­
ből. Nagy Imre Kontár dr.-t adta igazán nagy 
sikerrel. Sarkady, Radványi, Fekete Rózsika 
tudásuk legjavát adták.

Vasárnap (okt. 27.) délután a «Sulamith», 
este «Bukow, a székelyek hóhéra, került szinre. 
A történeti színműnek kevés nézője akadt. Mezey 
Kálmán Kaszás gazda szerepében művészit nyúj­
tott. Saáry M., Beleznay M. játéka, ez utóbbinak 
oláhtánca s éneke nagyon tetszett. Jók voltak 
Bakó, Gömöry, Oláh, Halász.

Hétfőn (okt. 28.) «Karenin Anna, került 
szinre, ismert jó előadásban.

Kedden (okt. 29.) Móricz Zsigmond poetikus 
színművének a «Falu»-nak volt a bemutatója. 
Nagy kár, hogy oly kicsiny volt az érdeklődés. 
Mezey Kálmán a ref. pap szerepében partneré­
vel Saáry Margittal igazán élvezetes órát szer­
zett a közönségnek. Oláh Ferenc a tanító szere­
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pében mintha nem érezte volna át teljesen a 
szerepét Radványi a kovács szerepében adta 
tanujelét alakítóképességének. Nagy Imre, Sar- 
kady megszokott jók voltak.

Szerdán (okt. 30.) a «Limonádé ezredeset 
adtak harmadszori, jó előadásban.

Csütörtökön (okt. 31.) Caillavet és Flers nagy­
sikerű vígjátékának, a «Primerose kisasszony»- 
nak volt a bemutató-előadása, címszerepben 
Fekete Rózsikával, akinek nevéhez fűződik a 
mai est szép, osztatlan sikere. Játéka különösen 
a második felvonásban teljesen lebilincselte 
közönségünket. Oláh a bíboros szerepét ját­
szotta meg helyes felfogással. Szép sikere volt 
Saáry Margitnak s Beleznay Mancinak, akit 
Donatienne szerepében tapsolt a közönség. Bakó 
Lajos nehéz szerepét nagy igyekvéssel alakította. 
De igaztalanok lennénk, ha nem a legnagyobb 
elismeréssel emlékeznénk meg a darab többi 
szereplőiről is, kik nagyban járultak a inai szép 
est sikeréhez.

Pénteken (nov. 1.) «A molnár és gyermeke» 
került színre.

Szombaton (nov. 2.) «Éva» bemutatója volt. 
Előadásáról jövő számunkban.

A jövő hét műsora: Vasarnap d. u.: «Kis gróf» ; 
este; «Éva», másodszor. — Hétfőn: «Leány­
vásár», mérsék. helyárakkal. — Kedden: «Frank­
furtiak». — Szerdán: «Éva», harmadszor. — 
Csütörtökön: «Piktorok». — Pénteken: «Iglói 
diákok», mérsék. helyárakkal. — Szombaton: 
Cabaret. — Vasarnap d. u.: «Tatárjárás»; este: 
«Csókszanatórium».

TANÜGY.
Útiátalány. Rózsa György bártfai kir. tan- 

felügyelőségi iskolalátogató részére a körébe tar­
tozó iskoláknak minél gyakoribb meglátogatása 
céljából a m. kir. vall.- és közokt.-ü. miniszter 
évi 1200 kor. útiátalányt engedélyezett.

Zeneengedélydíjak kiadatása. A vár­
megye alispánja Kurinia község központilag kezelt 
zenedíjaiból a róm. kath. iskola felszerelési cél­
jaira 179 kor. 96 fill.-t és az izr. iskola felszere­
lési céljaira 59 kor. 98 fill.-t a lakosság feleke­
zeti arányának megfelelően kiutalta, s ugyancsak 
kiutalta Tölgyed község 87 kor 76 fill.-t kitevő 
zenedíj-alapját az ottani új róm. kath. el. iskola 
felszerelési céljaira.

Miniszteri köszönet és elismerés. Dr. 
Vass Antal bártfai áll. főgimnáziumi igazgató 
nyugalombavonulásával a városból elköltözni s 
így az ottani áll. elemi iskola gondnokságánál és 
iparostanonciskolánál éveken át elismerésreméltó 
módon betöltött elnöki tisztségeitől is megválni 
készül, mely alkalomból a vall.- és közokt.-ü. 
miniszter neki, ezen elnöki minőségben kifejtett 
eredményes működéséért köszönetét és elisme­
rését nyilvánította.

Miniszteri biztos. A m. kir. vall.- és köz­
okt.-ü. miniszter az eperjesi képzőintézeteknél a f. 
év december havában tartandó javító képesítő­
vizsgálatokra miniszteri biztosi minőségben Szabó 
Elemér várm. kir tanfelügyelőt küldötte ki.

"VT nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy Eperjesen, J a Fő-utca ÁÁ. számú (Kádas-féle) házban 

arany-,ezüst-,ékszer- és órásftzletet 
nyitottam. Elvállalom minden, a szakmámba vágó ékszer előállítását, javítását, 
aranyozását és ezüstözését. Nagy ékszerraktár elsőrendű gyártmányokból.
U pj jy M KJ KJ aranyműves, ékszerész és órás
DLlXMí 1/41111 " Eperjes, Fö-utca 44.■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■

Budapesten, Nyári és téli 
gyógyhely, a magyar Irgalmas-rend 

______________ tulajdona. Elsőrangú kénes -hévviaű 
evóevfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes 
iszapfürdők, iszapborogatások, uszodák, külön hö^yek 
és urak részére. Tö ök-, kő- és márványfürdők; hőlég-, 
szénsavas- és villamos-vízfürdők. A fürdők kitűnő ered- 
ménvnvel használtatnak főleg csúzos bántalmaknál és 
idegbajok ellen Ivó-kúra a légzőszervek hurutos esetei­
ben s altesti pangásoknál. 200 kényelmes lakószoba. 
Szolid kezelés, jutányos árak. Gyógy- és zenedíj nincs. 
Porspektust ingyen s bérmentve küld az igazgatóság 

Felelős szerkesztő : Kiadótulajdonos ;
Dvortsák Győző. Kósch Árpád cég.

NYILTTÉR.
Vesebajoknál, MgyMlyas * Háltak 
máknál, Részvénynél, ezukorbeteg- 
ségnél, az emésztési és lélegzési 

szervek hurutjainál
a Bór- és Lithium-tartalmu 

gyógyforr As

fb.

kittnő riktrrel használtatik.

Kiváló óvszer a vÖrhenynél 
(uarlatina) fellépő vesebantalmakuál. 

Húgybajtó hatású. 
Kellemes izfl. 

Vasmentes.

rfflOR fOto

Sl.r?£

Könnyen emészthető. 
Teljesen tiszta. 

Állandó összetételű.
Különösen oly egyéneknek aján­
latos,akik ülő életmódjuk folytán 
aranyeres bántalmakban, hasi 
vérbőségben, máj- és veseizga­
lomban vagy húgysavas lerako­
dásokban, vesehomok és vese­
kövek képződésében szenvednek.

Elsőrangú gyógyvíz és diatetikus ital.
Eladási árak Eperjesen:

. 32 fillér.
>
>

1/*
I'

4 

‘A
. . 40 
. . 48

literes palaczk
> >
» »

Az üres, tiszta és eredeti Salvator-palaczkok
a következő árakon vétetnek vissza:

*/, literes palaczk .... 6 fillér
»/4 . » .... 7 »
»/, » » .... 9 »

Eperjesi főraktár: Mikolik Istvánnál.

megérkeztek
IFJ. SCHUSTEK NÁNDOR üzletébe, 

Eperjes, Fö-utca 99. szám.

Okleveles tanító, zeneszerző, jutányos áron 

zongoraórákat 
ad. □ □□□□ Cím a kiadóhivatalban.

234—1912. végreh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré 

teszi, hogv a girálti kir. járásbíróságnak 1912. évi 
V. 125. sz. végzése folytán dr. Zoltán Gedeon ügyvéd 
által képviselt Girálti Takarékpénztár R.-t. végrehajtató 
részére 250 kor. tőkekövetelés s jár. erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 
804 koronára becsült ingóságokra a girálti kir. járás­
bíróság 1912. V. 125/2. sz. végzésével az ái verés elren­
deltetvén, annak a korábbi vagy felülfoglaltatók köve­
telése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot 
nyertek volna, alperes lakásán Pósfalván leendő naeg- 
tartására határidőül 1912. évi november 14-tk napjának 
délutáni llt3 órája kitüzetik, amikor a bíróilag lefoglalt 
termés, házi-bútor, sertés s egyéb ingi iságok a legtöbbet 
Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingó­
ságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző 
kielégíttetéshez jogot tartanak, hogv amennyiben ré­
szükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a 
végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi 
bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldött­
nél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság 
tábláján történt kifüggesztését követő naptól számíttatik.

Girált, 1912. október 29- Grünberger Mór, 
kir. bír. végrehajtó.

Alulírott tisztelettel értesítem a n.é.kö­
zönséget, hogy a jóhírnévnek örvendő

bérbevettem, és azt az eddigi szolid 
elvek alapján tovább fogom vezetni.

Kitűnő konyha, jó szerednyei bor 
és kőbányai sör!

Szives pártfo- SIMON I STVÁN 
gást kér :: :: vasúti vendéglős. □

Értesítem a n. é. közönséget, hogy

f. évi november hó 1-jétöl 

a Fö-utca I27. sz. házból

a Fő-utca 103. S 
helyeztem át.:: Szives pártfogást kér 
tisztelettel WILDFEUER SZERÉN.

Szlatvini „ Annaforrás.
Lithiumhan legdúsabb ásványvíz.

Üdít! Gyógyít!
Nyálkaoldó! H úgysavoldó!

Kapható minden jobb üzletben!
Eladási árak:

1 üveg 1 liter tartalommal. . . 42 fillér
1 > ®/)0 » » ... 30 fillér.

Üres üvegekért visszafizetnek:
1 drb 1 literes üres üvegért . . 10 fillért
1 » 8/10 » » » 6 fillért.

Főraktár:

SCHNITZER SAMUnál, Fő-utca 91. sz.
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I

fi Balkán-háború.
A Balkán-háború a gazdasági életet 

az egész kontinensen október hó elején 
hirtelen megbénította.

Főleg a Németbirodalomban s Ausztria- 
Magyarországon az értékek hirtelen ka­
tasztrofális árcsökkenést szenvedtek és 
sok vagyon tönkrement.

Az ipar és kereskedelem, különösen 
a textil- és konfekció-szakma, melynek 
a Balkán-államok képezik a főexport­
piacát, szenvedett legtöbbet a háborús 
hírek által

Egy bécsi szaklap okt. 10-ikén a kö­
vetkező hírt hozta: «Itten az utolsó pár 
nap óta a kereskedelemben teljes üzlet- 
telenség észlelhető, ami a kedélyekre 
rendkívül nyomasztó hatást gyakorol 
A posta Bulgáriából s Szerbiából csak 
nagyobb késéssel érkezik be. Bécsből a 
szállításokat teljesen beszüntették. Az 

üzleti forgalomban tehát teljes szünet 
állott be. A bécsi cégeknek kereskedelmi 
ügynökei a Balkánon, a helyzetről követ­
kező értesítéseket küldték : Szerbiában 
és Bulgáriában a legtöbb bank zárva van. 
Nincsen többé vámhivatalnok, a vasúti 
alkalmazottak és tisztviselők száma a 
bevonulás folytán csökkent. A vasúti rak­
tárak feltartott árúval tömve vannak. A 
belgrádi pályaudvaron ezer kocsi torló­
dott össze.

A bulgáriai háromhavi moratorium 
nagy mértékben járult hozzá a külföldi 
üzleti forgalomnak beszüntetéséhez. A 
perlések a jelenlegi viszonyok közt célra 
nem vezetnek, mert a bíráskodás is szüne­
tel, a bírósági személyzet legnagyobb része 
zászló alá vonult. Az üzleti forgalom teljes 
szünetelése legérzékenyebben a textil-, 
konfekció-és díszműárú-szakmát sújtotta.»

Ilyen és hasonló hírek megérlelték 
bennem hirtelen azon eszmét, hogy a 
beállott viszonyokat az igen tisztelt vevő­
közönség javára használjam ki.

«Reflect and act at the same time» — 
mondja az angol közmondás. Figyelni 
és egyidejűleg cselekedni mindenben, de 
különösen a kereskedelemben a legfon­
tosabb. így tehát még aznap Becsbe utaz­
tam és sikerült is nagyobb export-cégek­
nél egyes cikkeket, u m. gyermekruhát, 
konfekciót, pongyolát, aljakat, csipke- 
és díszmű-, valamint kötött-árút stb., 
rendkívüli kedvező árban beszerezni.

Kérem a nagyérdemű vevőközönséget, 
hogy árúházamban ezen cikkek iránt 
érdeklődni és a ked- Kitűnő tisztelettel: 
vező árakról meggyő- n r n fj 111II * IV 
ződni szíveskedjék utltü MIHÁLY.

Árúházamban november l-jétől kezdve 
a következő cikkek karácsonyi árakban 
kerülnek csoportokban SOrOZatOS**rendszeren eladásra:

Sorszám:
I.

II.

III.

IV.

V.

VI.

VII.

Vili.
IX.

X.

Ruhaszövetek:
tiroli lódén, angol szövet stb. 
angol costüm-kelmék és 
posztók ..........................
sírna camgarn, angol és 
costüm-kelme .................
sírna cheviotok, eibelyn 
angol costüm-kelme ....
síma cheviotok, eibelyn és 
angol costüm-kelme .............
valódi angol homespune 
costüm-kelme és pouplaine 
francia ratiné-, froté- és 
epongé-szövetek ....................
cotlaine- és diagonal-szövetek 7 „ 60 „ 
velour nehéz adria és camgarn- 
szövetek....................................9,, 76,,
legfinomabb síma angol és
francia costüm-kelme..............11 »60»

Vidékre — kívánatra —

síma

síma

és

méterje

1K24Í

1 „ 84 „

3

3

4

ff

ff

ff

ff

36 „

48 „

76,,

88 „

6 „ 40 „

méterje

- I.

II.

III.

Sorszám:
I.

II.
III.
IV.
V.

VI.
VII.

Vili.

ÍK.)6f

1 „ *)(>..

c . Selyem:Sorszám:
különféle sanzsán ruha- és 
blous-selymek..........................
sírna satin de chine, foulard 
éstafotta...................................
gros - grain és glacé-selymek 3 » 12 »

Mosó árúk: méterje
finom francia mosógrenadin ... - K 40 í 
mosó delain és levantin ....... -
finom széles tennisflanel ....... -
nyomott barchet, jó mosó....-
valódi angol blous-bársonyok 1» 96» 
legfinom. francia gyapjú-delain 1 „ 48 » 
finom mosott chiffon
1 vég = 23 m..........................15 „ 20 »
finom mosott vászon ágy- és 
fehérneműre, 1 vég = 23 m. Í4 » 80 »

mintAlckal szolgálok.
Rendeléseknél csak a cikk és sorszám közlendő.

ff 

ff 

ff

56,,
40,
56,,

Blousok, pongyolák és gyermekruhák rendelésénél pontos mérték közlendő, 

fi rr u ni n
II

Eperjes.
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Az eperjesi kir. járásbíróság vezetőjétől
17., X 3—1912. sz.

Hirdetmény.
Az 1912. évi 13,300. igazs.-ö. min. számú 

rendelet 7. §-a alapján közhírré teszem, hogy a 
kassai kir. ítélőtábla elnöke a vezetésem alatt álló 
eperjesi kir. járásbíróság iratainak és kezelési 
könyveinek a selejtezését elrendelte.

Egyúttal az érdekelteket fe hívom, hogy 
amennyiben a selejtezés alá kerülő

32 évnél régibb s a régi I. irattári osztályba 
tartozó peres-ügyek, az örökösödési és végre­
hajtási ügyek, valamint a perben még fel nem 
használt előzetes bírói szemlére vonatkozó iratok,

a 10 évnél régibb s a régi II. irattári osz­
tályba tartozó perenkívüli, a régi III. irattári 
osztályba tartozó büntető ügyek, a fizetési meg­
hagyásos és a polgári vegyes ügyek, valamint a 
vétség s kihágások, és

az 5 évnél régibb elnöki ügyek, fizetési meg­
hagyásos, polgári és büntető ügyekben érkezett 
megkeresések és a büntető vegyes ügyek iratai 
közül egyes iratoknak kiadását vagy tovább- 
őrzesét kívánnák, hogy az iránti indokolt kérel­
müket ezen hirdetménynek a közzétételtől számí­
tott egy hónap alatt hozzám nyújtsák be.

Eperjes, 1912. évi október hó 20-ikán.
A kir. járásbíróság vezetője:
Windegg Rezső s. k. 

járásbíró.

Szebeni-út 23. szám alatt
egy 6 szobából álló lakás összes mel­
lékhelyiségekkel. fürdőszobával, veran­
dával és nagy, 780 négysz.-öles kerttel 
együtt, vagy anélkül is. november l-jétöl 
kiadó, vagy esetleg kedvező fizetési fel- 
:::_______ tételekkel eladó._______

A kert befásított gyümölcsös- és disz­
kért. :: Fölvilágosítás dr. Hübschmann 
orvosnál, Eperjes,Fö-u. 73. nyerhető.

... ■. =1
I-rendű :::

TŰZIFA
□ rendelhető □

Goldstein Adolfnál
Eperjes, Vásártér 26. sz.
■ Telefon 42. ■

AZ ÖREGEM
is mindig azt mondta, hogy szeplők elűzésére, 
valamint finom, puha bőr és fehér teint el­
érésére és megóvására nincs jobb szappan, 
mint a világhírű „Steckenpferd“ liliom­
tej szappan. Védjegye „Steckenpferd“, ké­
szíti Bergmann et Co. czég Tetschen a/E. 
Kapható minden gyógyszertár-, drogéria-, 
illatszertár- s minden e szakmába vágó üzlet- 
ben. Darabja 80 fillér. Hasonlóképen csodála­
tosan beválik a Bergmann-féle „Manera“ 
liliom tej krém, fehér és finom női kezek 
megóvására, ennek tubusa 70 fillérért min­
denütt kapható.

KLEiH JEHÖ BOOEGÄJA
FÜSZER-.CSEMEGE-ÉS CUKORKA- 
:: KÜLÖNLEGESSÉGI ÜZLETE ::

EPERJES, FÖ-ÜTCA 46.:: TELEFON 162.

773—1912. szám.

Tűzifa-szállítási hirdetmény.
A sóvári m. kir. föbányahivatal keze- 

lete alatt álló sófóző-üzem 1914—1918. évi 
tűzifaszükségletének biztosítása céljából 
a nagymélt. m. kir. pénzügyminisztérium­
nak f. évi október 18-ikán kelt 121,171. 
számú magas rendelete folytán zárt írás­
beli árlejtés hirdettetik, és ennek meg­
tartása a főbányahivatali irodai helyiség­
ben f. évi november 26-ikán délelőtt 
10 órára tűzetik ki.

Az évi tűzifa-szükséglet bükkhasábfa: 
11,000—12,000 m.3, a bükk-dorongfa 
1350 m.3-t tesz,.mely famennyiség a 
sóvári bányatelepen levő faraktárba be­
fuvarozandó és sima rakatolás mellett 
m.Mnéret szerint a szállító vállalkozó 
által felrakatolva átadandó leszen.

Vállalkozók felhivatnak, hogy egy­
koronás bélyeggel ellátott, magyar nyel­
ven írt zárt ajánlataikat, melyekben az 
ajánlott egységárak számokkal és betűk­
kel tisztán kiírandók és az ajánlott 
összegnek megfelelő, 5 %-ot tevő óvadék­
nak valamely állampénztárnál történt 
befizetéséről szóló letéti nyugta csato­
landó, f. évi november 26-ikán délelőtt 
10 óráig annál is inkább nyújtsák be, 
mert elkésve beérkezett ajánlatok figye­
lembe vétetni nem fognak.

A szállítási feltételek az alulírott 
m. kir. főbányahivatalnál és a kassai 
kereskedelmi és iparkamaránál a hiva­
talos órák alatt betekinthetők.

Sóvár, 1912. október 24.
M. kir. föbányahivatal.

Kapható Eperjesen Molitorisz I , Korn V. urak gyógy­
szertárában, valamint Magyarország összes gyógyszertárai­
ban és nagyban a budapesti droguista-nagykereskedőknél.

LEGTARTÓSABB
= húzott-drótszálas lámpa! =

Magyar
SIEMENS-SCHUCKERT-MŰVEK

Budapest, VI., Teréz-körút 36.

Kiadó lakások.
A Fö-utca 73. számú házban egy
2-szobás  lakás, Fő-utca 79. sz. ház­
ban 2-szobás és 4-szobás lakás; 
a kisállomás mellett egész újonnan 
és külön épült 6-szobás úri-lakás, 
külön - külőn mellékhelyiségekkel, 
f. évi november hó l-jétöl kiadók. 

Bővebbet Fischgrund József tulaj­
donosnál, Szebeni-út 30. sz. alatt.

1868 óta fényesen bevált

“ Mi-Mil
G. Heh & Co. gyártmánya.

Kiváló bécsi orvosok ajánlatára Európa legtöbb illamában fé­
nyes ered ménynyel alkalmazzák 

mindennemű bőrkiütések,
főleg krónikus és ptkkelysomö es -.Osii kiütések, továbja rszas 
orr. fagysebek, lábizzadás, fej- és szakálpikkelyek ellen- lergar 
kátrányszappana 40 százalék takátrányf lOglal magában és lé­
nyegesen eltér akereske leiemben orgó <gyéb kátrány-szappa- 

noktól. M-'-acs bőrVi oknál alk-1m --ák ■ -.agvhatásu

Berger-féle kátrány-kénszappant-
Enyhébb kátrányszappan gyanánt :

Berger-féle glycerin-kátrányszappant
Továbbá

Berger-féle borax-szappant
4 - pedig pörser.ések. naneres, sze Jüstiio . e. mas aörbaio : ebei . 4986
Ára darabonként minden Lajtából 7■> fillér, használati utasí­

tás»« együtt.

Uj’ Berger-féle fonákon kátrányszappan.
Kitűnő hatású bőrbetegségekben, fej- és szakálkorpánál és 

mint hajnövesztő-szer. 1 üveg K 1.50.
Kérjen a vásárlásnál nyomatékosan Berger-féle 
szappanokat, G. llell & Comp. gyártmányait és A » A 
vigyázzon az itt ábrázolt védjegy re a mellette 
levő cégaláírásra, mely minden címkén ott kell 
hogy legyen. Kitün- _ xz «A.B. njg
tetve Béceben 1883- A ------ 1
bán diszokmánvokkal 
és a párisi 1 900. évi-----------------------------"
világkiállításon arany éremmel. Gyár G éli & Comp. Trcppau 
und Wien, I., Bieber trasse 8 Kapható minden gyógyszertárban, 

drogériában és szakba , igó üzletben.
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Dessewffy Ariszlid-utca 2. számú 
házban : 4 szoba, fürdőszoba és 
összes mellékhelyiségekből álló 

lakás kiadó.
Bővebbet Káposztás Gábor építésznél Eperjesen.

1912. november 3.

vegytisztító-, ruhafestö- 
és gözmosógyár.

□ Gyártelep és központi iroda: Miskolcz. □

Vidéki fióküzletek:

EPERJES Liptószentmiklós Gyöngyös
Fő-utca 158.

I.tUI Móg mos. som Jegyezte Ro lám . . . Ez a Valódi 
meg nugidnck, hogy csak ,. •• • ..

acobi azfinicotin J3C0DÍ 2ntÍniC0tÍn 
’-sr!»ckl «zlrarka-hOvely'

Engros: Adolf & Alexander Jacobi. Wien Vili.

ERDŐBIRTOK 
dús és azonnal vágható 
faállománnyal vételre ke­
restetik Az alapfeltételek­
nek egyike a rendkívül 
olcsó ár. : : Ajánlatok a 
birtok árának, fekvésének, 
nagyságának, a faállomány 
mennyiségének, a terhek 
és a legközelebbi vasúti 
állomás távolságának pon­
tos megjelölésével Faragó 
Lipót úrhoz, Budapest, 
Andrássy-út 2 intézendők.

Debreczen 
Szolnok.

Beregszász 
Kecskemét

Rózsahegy
Munkács

Eger 
Czegléd

IbiiziAsi PHöNiyyn
BAKTER IU M-M ENTES

természetes ásványvíz.

Üdít, gyógyít! Kapható mindenütt!
Föraktiír:

KLEIN FERENC 
fűszerkereskedésében 

Eperjesen, Fő-utca 81. sz. alatt.

■ ■■■■■■■ ■■■■■■■■!■ !!■■■■■ ■■■■■«■■■■■a ■ »■!■■■■■■■■■

SZELEY JŐZSEFNÉ
Æ hPWtJ? < angol és francia női divatterme

j KASSA, Kossuth Lajos-utca 14., Lem.
Ko s z t vi m ö

eredeti angol stílben vagy párisi 
modellek után rendkívül sikkes, 
pedáns kivitelben készülnek. ::::

Köpenyek és téli bundák 
kitűnő képesítésű angol szabászom 
vezetese mellett, elsőrendű szak­
munkások által készülnek. ::::

Menyasszonyok
bármily gazdag stafirozása egy hét 
alatt eszközölhető. ::::

Vidéki úrhölgyeknek
igen kellemes kiszolgálást biztosí­
tok, amennyiben Eperjesről, Bárt- 
fáról és Igloról stb. már a reggeli 
órákban érkeznek vonatok Kassára 
s így egynapi Kassán időzés alatt 
a rendelt ruhákról a teljes próba 
megejthető. ::::

Valódi angol szövetek, 
selyembélések es díszek raktáron.
Divatértesítő ingyen. ::::

C/AP C/*' 'A-* C/.w CJA? C/A

I-----1 TŰZIpAELRDÁS. □ j
■ 

A most Eperjesen, a Löcsei-út végén üzembe helyezett új gőzfűrész- | 
ben kapható : a

Szobafűtésre alkalmas, rövidre aprított kemény fa Lí"' 12 K. ■ 
100 kg. kimért fa a fűrésztelepen. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . l’40„ ■

Bárcák kaphatók naponként a gőzfűrész tulajdonosán;! 1 ■
ZIMMERMANN OSlÁSnál. Eperjesen. Vásártér I. sz. alatt. ■

O' FémtisztitOj
S&yedüli gyáros; 
^¿■Schulz im KxAusg

Árverési hirdetmény.
AZ EPERJESI BANKEGYLET 
részéről közhírré tétetik, miszerint a nála el­
zálogosított és f. é. június 30-ig bezá­
rólag lejárt ékszer-, értékpapír- és egyéb 
tárgyakból álló kézi zálogok

1912. évi november hó ll-ikén 
reggeli 9 órakor az intézet helyiségében, az 
alapszabályok értelmében tartant lé) nyilvános 
árverésen a legtöbbet Ígérőnek eladatni fog- 
nak. Ezen zálogok az árverés napjáig az illető 
felek által rendezhetők.

Eperjes, 1912. szeptember 5. :: Az Eperjesi Bankegylet igazgatósága.
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EPERJESI LAPOK

Irodai vagy hasonló alkalmazást keres 
helyben egy magyarul, németül és tótul 

tudó kisasszony. Gépírásra is vállalkozik. 

Ajánlatokat D. E. címen a kiadóhivatalba kér.

A Vásártér 25. sz. alatt
3 szoba, fürdőszoba, konyha 
és mellékhelyiségekből álló

Irfr» 1 -- (esetleg üzletc L és lakás)

azonnal lí.iíxdo.

Ugyanott egy bútorozott szoba 
és 2 lóra való istálló is kiadó.

Sáfrán Lipót mérnök, Eperjes,
■ ■ Vásártér 25. ■■

• legjobb, folyékony • 
kályha-ezüstfestéket J J J
Nem pattan le vörösre 
izzott kályhákról sem, 
hanem kihűlésük után 
ismét szép ezüstfényü 

marad.
■ Nem robban! ■
Használatban rendkívül 

kiadós.
= Mindenütt kapható !=

Egyedüli gyárosok:
Georg Benda 
Lutz-Werke 

bronzfestékgyár, Wien, 
TraismauerN.-Ö.,Prag

r M OLL-FË LE
I _S_EIDLITZ-POR I

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Motl A védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógy- 
hatása a legmakacsabb gyomor- és altestbántal- 
mak, gyomorgörcs és gyomorhév, rögzött 
székrekedés, májbánt alom, vértolulás, aranyér 
és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e 
jeles háziszernek évtizedek óta mindig na­

gyobb elterjedést szerzett.
Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyíttetnek. 

I MOLL-F ELE "I
SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi, 
ha mindegyik üveg Moll 
A. védjegyét tünteti fel. 
A Moll-féle sósborszesz 
::: nevezetesen mint ;;; 
fájdalomcsillapító szer 
köszvény, csúz és a meg-4-, 
hűlés egyéb következ­
ményeinél legismertebb 
népszer. :::::
Egy ónozott eredeti üveg ára 2 kor.

Moll's
Franibraantvftte 

und Salz

Moll-fele gyermek-szappan.
Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített 
gyermek- és nöi-szappan a bőr gyökeres gondozására 
és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára. 

Egy darab ára 40 fillér. Öt darabé 1 kor. 80 fillér. 
Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegygyei van ellátva.

Pö.szétküldés:
Moll A. gyógyszerész, cs. és kír. udvari szállító által

EJécs, I., Tuchlauben S).
Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljeslttetnek.

IA raktárakban tessék határozottan Moll A. aláírá­
sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom hogy kapcsolatosan üzlet- 
helyiségem befejezett renoválásává!

árúraktáramat is naaymáftékben kimítitlM 
és rendkívül nagy választékot nyújthatok női ruhakelmékben bar- 
chettekben. fehérnemüekben, blousokban, csipkékben, kendok-, 
takarók-, függönyök- és szőnyegekben. varrokeíleKekben, nem­
különben téli szörmeárúkban. boák-, zsakettek-, kábátokban stb. 
Menyasszonyi kelengyék nagy választékban es m nden arban.

Ifj.Amster Simon, Fő-u. 42

Leve

Ö csász.éskir. Felsege lakó- 
és dolgozó-szobáinak fer- 

hasz- 
náltatik.

Nem illatszer! 
Nem csinál foltot!

a levegőt tisztítja, fertöteleníti, nedvesíti, szagtalanítja! Ozonizálja, por- és füstmentessé
. .. .. r r.. s rr 1__ •____ 1 ' brtllnmnílan CTnifnl fii AíTC Ofll fii 1CI íteszi. ■ Felfrissítő és éltető erdőillatot terjeszt 

Az „Aeroform“ levegőfertötlenítő-eszencia árai: 
1000 gramm . ... 80 - K 125 gramm....................
500 „........................40 - K 100 „ .....................
250 . ..........................20- - K

10 gramm eszencia elegendő 5 liter folyadékhoz.

Az „Aeroform“-fecskendők árai:
I. szám........................ 25 - K III. szám.....................

II. „ .....................20 - K IV.........................................
Kapható a kontinens minden nagyobb gyógyszertár, drogéria, illatszer­

kereskedés és háztartási cikk kereskedésben.

es minden kellemetlen szagot megsemmisít.
Beszerzési forrásokat készségesen ajánl a

Kereskedelmi részvénytársaság
Budapest, IV., Veres Pálné-utca 26.

Főraktár: NEUMANN VILMOS-nál, Eperjesen, Fő-utca 43. szám.

Kell-lak
„Keil-Lakk“-nál jobb máz nincsen 
Asszony mondja: ez a kincsem 1 
A padló úgy fénylik tőle 
Nem is kell sok máz belőle;
Kevés munka, semmi kín,
Barna, vagy porszürke szín,
Figyelmet csak arra tegyen,
Hogy az mindig „Keil-Lakk“ legyen! 
Ajtó, mosdó, ablakpárkány 
Oly fehér lesz, mint a márvány, 

kaphatok : VAJDICS KA 
Igló: Fogyasztási Szövetk. — Kassa: B

Ólt Jaj !

Megfojt ez az átkozott 
köhögés !

Ha fehér <Keil-Lakk>-ot veszünk
S vele mindent jól befestünk, 
Konyhabútor, asztal, szék, 
Itt van «Keil-Lakk», azúrkék, 
Kertibútort fessünk zöldre, 
Gyermekeknek örömére.
<Keil-Lakk»-ból van minden szín, 
Kék, piros, zöld-rozmarin.
Szóval: ház vagy nyárilak, 
Mindig legyen ott <Keil-Lakk»!

KÁLMÁN cégnél, Eperjesen,
ider Samu. — Kisszeben: Kassewits J János.

KÖHÖGÉS, REKEDTSÉG
és elnyálkásodás ellen 
gyors és biztos hatásúak

EG6ER MEILPASZTILLÁI
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek. 

Doboza 1 és 2 K. 
Próbadoboz 50 f.

Kapható gyógytárakban s drogériákban.

Éljen!

Egger mellpasztillája 
csakhamar meggyógyít c

Fö- és szétküldés*! raktár : Dr. EGGER LEÓ és EGGER I. Budapest. VI., Révai-u. 12.
Eper jesen kapható: Kom Vilmos, Kovaliczky Pál, Molitorisz István és Williger Pál gyógyszertárakban 
és Pálesch Árpád drogueriájában. — Bártfán : Löcherer Gyula és Tirscher István gyógyszertárakban.

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében, Eperjesen.


